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Olá!  

Sou o professor Décio Terror e é com muita 
satisfação que convido você a participar de nosso curso 
de Português para Delegado da Polícia Civil do Rio 
Grande do Sul. 

 

Atuo no ensino da Língua Portuguesa para 
concurso público há treze anos e venho estudando as 

principais estratégias de abordagem de prova das diversas bancas. Sou professor concursado na 
área federal, com especialização na didática, no ensino a distância e na produção de texto. 

Sou autor do livro Resoluções de Provas de Português, banca ESAF, e do livro Resoluções 
de Provas de Português + breve teoria, banca FCC, ambos lançados pela editora Impetus. 

A banca organizadora do último concurso é a FUNDATEC e por ela vamos guiar nosso 
curso. Porém, a fim de aprofundarmos nos temas, vamos lançar mão de questões também de 
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outras bancas e de diversos níveis, de forma que você possa ter uma preparação consistente 
para seu concurso. 

Vamos ver como ficou a distribuição das aulas conforme o conteúdo programático do 
último edital: 

DISPONÍVEL CONTEÚDO 

Aula 00 
Relações entre fonemas e grafias. Ortografia: emprego de acentos gráficos (inclusive 
o Acordo Ortográfico vigente, conforme Decreto 7.875/12). 

Aula 01 
Ortografia: emprego de letras e do hífen (inclusive o Acordo Ortográfico vigente, 
conforme Decreto 7.875/12). 

Aula 02 
Sintaxe do período simples. Colocação e reconhecimento de termos no período. 
Pontuação. 

Aula 03 

Sintaxe do período composto. Colocação e reconhecimento de orações no período. 
Coordenação: classificação das orações, emprego das conjunções, das locuções 
conjuntivas. Orações reduzidas e orações desenvolvidas. Equivalência e 
transformação de estruturas. Pontuação. 

Aula 04 

Sintaxe do período composto. Colocação e reconhecimento de orações no período. 
Subordinação: classificação das orações, emprego das conjunções, das locuções 
conjuntivas e dos pronomes relativos. Orações reduzidas e orações desenvolvidas. 
Equivalência e transformação de estruturas. Pontuação. Frases fragmentadas e 
siamesas. 

Aula 05 
Concordância nominal e verbal. Vozes verbais, identificação, classificação e 
conversão. 

Aula 06 
Regência nominal e verbal. Paralelismos de Regência. Emprego do acento indicativo 
de crase. 

Aula 07 Estrutura e formação de palavras. 

Aula 08 
Aspectos linguísticos: Relações morfossintáticas. Reconhecimento, flexões e 
emprego de classes gramaticais (nomes, preposição, artigo). 

Aula 09 
Aspectos linguísticos: Relações morfossintáticas. Reconhecimento, flexões e 
emprego de classes gramaticais (verbos regulares). 

Aula 10 
Aspectos linguísticos: Relações morfossintáticas. Reconhecimento, flexões e 
emprego de classes gramaticais (verbos irregulares). 

Aula 11 Aspectos linguísticos: Relações morfossintáticas. Reconhecimento, flexões e 
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DISPONÍVEL CONTEÚDO 

emprego de classes gramaticais.  Colocação pronominal: próclise, ênclise, mesóclise. 

Aula 12 Coesão e coerência textuais. Nexos coesivos. Variações linguísticas. 

Aula 13 
Efeitos de sentido. Figuras de linguagem e linguagem figurada. Léxico/Semântica: 
Significação de palavras e expressões no texto. Substituição de palavras e de 
expressões no texto. 

Aula 14 

Leitura e compreensão de textos: Assunto. Estruturação do texto. Ideias principais e 
secundárias. Relação entre ideias. Ideia central e intenção comunicativa. Recursos de 
argumentação. Informações implícitas: pressupostos e subentendidos. Gêneros 
Textuais: identificação, características. 

 

Antes de iniciarmos o nosso curso, vamos a alguns AVISOS IMPORTANTES:  

1) Com o objetivo de otimizar os seus estudos, você encontrará, em nossa plataforma (Área do 
aluno), alguns recursos que irão auxiliar bastante a sua aprendizagem, tais como ͞Resumos͟, 
͞Slides͟àe ͞Mapas Mentais͟àdos conteúdos mais importantes deste curso. Essas ferramentas de 
aprendizagem irão auxiliar você a perceber aqueles tópicos da matéria que você precisa dominar, 
que você não pode ir para a prova sem ler. 

2) Em nossa Plataforma, procure pela Trilha Estratégica e Monitoria da sua respectiva 
área/concurso alvo. A Trilha Estratégica é elaborada pela nossa equipe do Coaching. Ela irá lhe 
indicar qual é exatamente o melhor caminho a ser seguido em seus estudos e vai lhe ajudar a 
responder às seguintes perguntas: 

- Qual a melhor ordem para estudar as aulas? Quais são os assuntos mais 
importantes? 

- Qual a melhor ordem de estudo das diferentes matérias? Por onde eu começo?  

- ͞Estou sem tempo e o concurso está próximo!͟à PŽƐƐŽà ĞƐƚƵĚĂƌà ĂƉĞŶĂƐà ĂůŐƵŵĂƐà
partes do curso? O que priorizar?  

- O que fazer a cada sessão de estudo? Quais assuntos revisar e quando devo revisá-
los?  

- A quais questões deve ser dada prioridade? Quais simulados devo resolver?  

- Quais são os trechos mais importantes da legislação?  
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ϯͿàPƌŽĐƵƌĞ͕àŶĂƐàŝŶƐƚƌƵĕƁĞƐàŝŶŝĐŝĂŝƐàĚĂà͞MŽŶŝƚŽƌŝĂ͕͟àƉĞůŽàLink da nossa ͞Comunidade de Alunos͟àno 
Telegram da sua área / concurso alvo. Essa comunidade é exclusiva para os nossos assinantes e 
será utilizada para orientá-los melhor sobre a utilização da nossa Trilha Estratégica. As melhores 
ĚƷǀŝĚĂƐà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂĚĂƐà ŶĂƐà ƚƌĂŶƐŵŝƐƐƁĞƐà ĚĂà ͞Monitoria͟à ƚĂŵďĠŵà ƐĞƌĆŽà ƌĞƐƉŽŶĚŝĚĂƐà ŶĂà ŶŽƐƐĂà
Comunidade de Alunos do Telegram.  

(*) O Telegram foi escolhido por ser a única plataforma que preserva a intimidade dos assinantes e que, 
além disso, tem recursos tecnológicos compatíveis com os objetivos da nossa Comunidade de Alunos.  

 

Vamos à nossa aula! 

O primeiro dos assuntos é o reconhecimento dos encontros vocálicos e consonantais e 
dígrafos. Para tal, devemos falar um pouco sobre a fonética.  

                                                  

1 - FONÉTICA 

Conceito: A Fonética, ou Fonologia, estuda os sons emitidos pelo ser humano, para efetivar a 
comunicação. Esses sons são chamados de fonemas. Eles se dividem em vogais, consoantes e 
semivogais. 

Primeiramente, é importante diferenciarmos letra de fonema: 

Letra: Cada um dos sinais gráficos elementares com que se representam os vocábulos na língua 
ĞƐĐƌŝƚĂ͘àPŽƌàĞǆĞŵƉůŽ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐĂƐĂ͟àƉŽƐƐƵŝàϰàůĞƚƌĂƐ͘ 

Fonema: Unidade mínima distintiva no sistema sonoro de uma língua. Essa unidade, para ser 
ĚŝĨĞƌĞŶĐŝĂĚĂàĚĂàůĞƚƌĂ͕àĠàĚĞůŝŵŝƚĂĚĂàƉŽƌàĚƵĂƐàďĂƌƌĂƐ͗ààͬ͘͘͘àͬà͘àPŽƌàĞǆĞŵƉůŽ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞casa͟àƉŽƐƐƵŝàϰà
sons /k/, /a/, /z/, /a/. 

 Há uma relação entre a letra na língua escrita e o fonema na língua oral, mas não há uma 
correspondência rigorosa entre eles. Por exemplo, o fonema /s/ pode ser representado pelas 
seguintes letras ou encontro delas:  

c (antes de e e de i): certo, paciência, acenar.         

ç (antes de a, de o e de u): caçar, açucena, açougue.        

s: salsicha, semântica, soçobrar. 

ss: passar, assassinato, essencial.           

sc: nascer, oscilar, piscina.            
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sç: nasço, desço, cresça.            

xc: exceção, excesso, excelente. 

xs: exsudar, exsicar, exsolver.           

x: máximo.              

 NŽƚĞàƋƵĞàĂàůĞƚƌĂà͞Ɛ͟àĚĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐĂƐĂ͕͟àĞǆĞŵƉůŝĨŝĐĂĚĂàĂĐŝŵĂ͕àŶĆŽàĠàŽàĨŽŶĞŵĂàͬƐ͕ͬàƉŽŝƐàŶĆŽà
ƚĞŵàŶĞŶŚƵŵàĚŽƐàƐŽŶƐàŶĂàůŝƐƚĂàĚĞàƉĂůĂǀƌĂƐàǀŝƐƚĂƐàĂĐŝŵĂ͘àNĂàƌĞĂůŝĚĂĚĞ͕àĂàůĞƚƌĂà͞Ɛ͟àŶĞƐƐĂàƉĂůĂǀƌĂàƚĞŵà
som /z/. Assim, para diferenciá-ůŽàĞŶƚƌĞàĚƵĂƐàǀŽŐĂŝƐ͕àƵƐĂŵŽƐà͞ƐƐ͟àƉara o fonema /s/ e apenas a 
ůĞƚƌĂà͞Ɛ͟àƉĂƌĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬǌͬ͘àCŽŵƉĂƌĞ͗ 

Casado͗àĂàůĞƚƌĂà͞Ɛ͟àƚĞŵàŽàĨŽŶĞŵĂàͬǌͬ͘ 

Cassado͗àĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ƐƐ͟àƚġŵàŽàĨŽŶĞŵĂàͬƐͬ͘ 

1 ʹ TIPOS DE FONEMAS: (VOGAIS, SEMIVOGAIS E CONSOANTES) 

Vogais 

Sons formados sem obstáculo para a saída do ar. As vogais são a base da sílaba. Não há 
sílaba sem vogal. 

São as seguintes vogais existentes na Língua Portuguesa: 

5 Letras vogais: a, e, i, o, u. 

12 Sons vogais: Vogais abertas: a, é, ó 

   Vogais fechadas: ê, i, ô, u. 

   Vogais nasais: ã, Ұ͕ š͕ Ɓ͕ ƹ 

Nas vogais nasais, a corrente de ar flui em parte pela cavidade bucal, em parte pela nasal. 
Representam-se as vogais nasais, na escrita, pelas cinco letras, da seguinte forma: 

a) seguidas de m ou de n: lâmpada, sândalo. 

b) em sílaba final, o a grafa-se com til: amanhã, Ivã, ímã. 

c) o nh também é um sinal de nasalização: rainha, cânhamo. 

 

Semivogais 

São fonemas vocálicos, ou seja, fonemas semelhantes às vogais, por terem som de vogal, 
mas com duração de som menor que a das vogais e que nessas se apoiam para constituir sílaba.
              
 As semivogais são representadas pelas seguintes letras:      

1) e, i, o, u, ao lado de uma vogal, formando sílaba com ela. Note que as semivogais e e i têm som 
de i, representadas por y. As semivogais o e u têm som de u, representadas por w.  
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PŽƌàĞǆĞŵƉůŽ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞pátiŽ͟ ƉŽƐƐƵŝàĂà ůĞƚƌĂà͞ŝ͟à ;ƐĞŵŝǀŽŐĂů͗à ƐŽŵàŵĂŝƐàďƌĂŶĚŽͿ͕àĂàƋƵĂůà se 
ĞŶĐŽŶƚƌĂàĂŽà ůĂĚŽàĚĂà ůĞƚƌĂà͞Ž͟à;ǀŽŐĂů͗àƐŽŵàŵĂŝƐàĨŽƌƚĞͿ͕à ĨŽƌŵĂŶĚŽàƐşůĂďĂàĐŽŵàĞůĂ͘àáƐƐŝŵ͕àƉŽĚĞŵŽƐà
representar foneticamente tal palavra da seguinte forma: /patyo/. 

2) m e n, somente nas terminações de palavras am, em e en.  

Por exemplo:  

amam: o último m tem som de u, e o a é nasal. Foneticamente representamos o m por w:
 /ãmãw/  

 bem: o m tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o m por y: /bҰy/ 

 pólen: o n tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o n por y: /polҰy/  

Semivogais 

Letras Fonemas Representação gráfica 
Representação 

fonética 

e   -     i /y/ (som de i) boi , pães /boy/ , /pãys  

o    -    u /w/ (som de u) cão, touro /kãw /, /towro/ 

m * /y/    e    /w/ falam, falem /falãw/, /falҰy/ 

n * /y/ hífen /ifҰy/ 

* São semivogais apenas nos encontros am, em e en, em final de palavra.  

Consoantes 

As consoantes são obstáculos à corrente de ar (só existem junto de uma vogal). Para a 
fonética, consoante é um obstáculo realizado pelo aparelho fonador, principalmente pela cavidade 
bucal. 

Existem as seguintes consoantes na Língua Portuguesa: 21 letras consoantes: b, c, d, f, g, h, 
j, k, l, m, n, p, q, r, s, t, v, x, w, y, z. 

19 fonemas consonantais: /b/, /k/, /s/, /d/, /f/, /g/(som: gue), /j/, /l/, ͬʄͬ(som: lhe), /m/, /n/, 
/ñ/, /p/, /r/, /R/, /t/, /v/, /x/, /z/. 

Exemplos:    

/b/ : bom /n/ : não   

/k/ : casa /ñ/ : unha   

/s/ : sim /p/ : pão   

 /d/ : dar /r/ : caro   

 /f/ : faca /R/ : carro   

 /g/ : gato /t/ : tatu   

 /j/ : gente /v/ : via   

 /l/ : lado /x/ : caixa   
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 /ʄ/ : lhama /z/ : casa   

 /m/ : mão 

Bom, vimos o que são os fonemas. Agora, vamos estudar a junção de alguns desses 
fonemas, para entendermos mais à frente a divisão silábica e a acentuação gráfica. 

 

2. ENCONTROS VOCÁLICOS          

O encontro vocálico é o agrupamento de vogais e semivogais. Há três tipos de encontros 
vocálicos:  

Hiato = É o agrupamento de duas vogais, cada uma em uma sílaba diferente. lu-a-na, a-fi-a-
do, pi-a-da 

Ditongo = É o agrupamento de uma vogal e uma semivogal, em uma mesma sílaba. Quando 
a vogal estiver antes da semivogal, chamaremos de Ditongo Decrescente, e, quando a vogal estiver 
depois da semivogal, de Ditongo Crescente. Chamaremos ainda de oral e nasal, conforme ocorrer a 
saída do ar pelas narinas ou pela boca. Por exemplo: 

 cai-ǆĂàсàĚŝƚŽŶŐŽàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞàŽƌĂů͕àƉŽŝƐà͞Ă͟àĠàƵŵĂàǀŽŐĂůàĞà͞ŝ͟àĠàƵŵĂàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘  
 cin-quen-ƚĂàсàĚŝƚŽŶŐŽàĐƌĞƐĐĞŶƚĞàŶĂƐĂů͕àƉŽŝƐà͞Ƶ͟àĠàƵŵĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůàĞà͞Ğ͟àĠàƵŵĂàǀŽŐĂů͘àNŽƚĞà
ƋƵĞà͞Ğ͟àĠàƐĞŐƵŝĚĂàĚĂàůĞƚƌĂà͞Ŷ͕͟àĂàƋƵĂůàĂàŶĂƐĂůŝǌĂ͘ 

Tritongo = É o agrupamento de uma vogal entre duas semivogais. Também pode ser oral ou 
nasal. Por exemplo: 

  a-guei сàƚƌŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͕àƉŽŝƐà͞Ƶ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͕à͞Ğ͟ ĠàǀŽŐĂůàĞà͞ŝ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘  
  sa-guão сàƚƌŝƚŽŶŐŽàŶĂƐĂů͕àƉŽŝƐà͞Ƶ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͕à͞Ć͟àĠàǀŽŐĂůàŶĂƐĂůàĞà͞Ž͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͕à
pois tem som /u/. 

 

 

Hiato
Duas vogais em 

sílabas diferentes. 
Ex.: pi-a-da

Ditongo
Vogal e semivogal 
na mesma sílaba. 

Ex.: cai-xa

Uma vogal entre 
duas semivogais. 

Ex.: a-guei
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3. ENCONTROS CONSONANTAIS 

É o agrupamento de consoantes. Há três tipos de encontros consonantais:  

Encontro Consonantal Perfeito = É o agrupamento de consoantes, lado a lado, na mesma sílaba.  
Bra-sil, pla-ne-ta, a-dre-na-li-na 

Encontro Consonantal Imperfeito (Disjunto) = É o agrupamento de consoantes, lado a lado, em 
sílabas diferentes.  ap-to, cac-to, as-pec-to 

Encontro Consonantal Fonético (Dífono) = É a letra x com som de /ks/. 

táxi, nexo, axila = /taksi/, /nekso/, /aksila/.  

Não se esqueça de que as letras M e N pós-vocálicas não são consoantes, e sim, semivogais 
ou simples sinais de nasalização (ressoo nasal): tampa, tempo, tímpano, tombo e tumba. (Ver 
dígrafo vocálico, adiante). 

 

 

 

4. DÍGRAFOS 

Dígrafo é o agrupamento de duas letras com apenas um fonema. Pode ser consonantal e 
vocálico. 

Dígrafo Consonantal           

Os principais são rr, ss, sc, sç, xc, xs, lh, nh, ch, qu, gu. 

Algumas observações:           

a) representam-se os dígrafos por letras maiores que as demais, exatamente para estabelecer a 
diferença entre uma letra e um dígrafo. 

b) qu e gu só serão dígrafos, quando estiverem seguidos de e ou i. 

Encontros 
consonantais

Perfeito
Consoantes na 
mesma sílaba. 

Ex.: Bra-sil

Imperfeito 
(Disjunto)

Consoantes em 
sílabas diferentes. 

Ex.: ap-to

Fonético (Difono)
Letra X com 

som/ks/. Ex.: táxi 
/'taksi/
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c) os dígrafos rr, ss, sc, sç, xc e xs têm suas letras separadas silabicamente; lh, nh, ch, qu, gu, não. 

arroz = ar-roz - /aRos/;( Não se esqueça de que esse z final tem som de s) 

assar = as-sar - /aSar/;          

nascer = nas-cer - /naSer/;          

desço = des-ço - /deSo/;          

exceção = ex-ce-ção - /eSesãw/;         

exsudar = ex-su-dar - /eSudar/;         

alho = a-lho - /aʄo/;           

banho = ba-nho - /baÑo/;          

cacho = ca-cho - /kaXo/;          

querida = que-ri-da - /Kerida/. 

 

Não confunda dígrafo com encontro consonantal, que é o encontro de consoantes, cada 
ƵŵĂà ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂŶĚŽà Ƶŵà ĨŽŶĞŵĂ͘à PŽƌà ĞǆĞŵƉůŽ͕à ŶĂà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĂƐĐŽ͕͟à Žà ĞŶĐŽŶƚƌŽà ͞ƐĐ͟à ŶĆŽà ĨŽƌŵĂà
ĚşŐƌĂĨŽ͕à ũĄà ƋƵĞà ĂŵďĂƐà ĂƐà ůĞƚƌĂƐà ƐĆŽà ƉƌŽŶƵŶĐŝĂĚĂƐà ĚŝƐƚŝŶƚĂŵĞŶƚĞ͗à ͬĂ“ŬŽͬ͘à JĄà Ğŵà ͞ŶĂƐĐĞƌ͟, há um 
dígrafo, pois sc tem um som só: /naSer/ 

 

Dígrafo Vocálico 

É o encontro de uma vogal com m ou n, na mesma sílaba: am, an, em, en, im, in, om, on, 
um, un. A única função do m e do n é indicar que a vogal é nasal. Não representam, portanto, 
outro som. Há, então, um dígrafo, pois existem duas letras com apenas um som. Por exemplo: 

santo = san-to - /sãto/.  

Não se esqueça de que, quando a palavra terminar em am, em e em, o m e o n são 
semivogais. Não há, portanto, dígrafo nesses encontros, já que o m e o n são pronunciados.  Por 
exemplo: decoram = /dekorãw/ (Ver ditongos). 

 Vamos treinar um pouco esses conceitos com questões comentadas. Em seguida, falaremos 
um pouco sobre a divisão silábica porque isso depende diretamente do conteúdo visto até agora. 
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1. (Fundatec / CRQ - 5ª REGIÃO (RS) Auxiliar Adm ʹ 2017) 

Em relação às letras e aos fonemas de palavras do texto, analise as afirmações que seguem e 
assinale C, se corretas, ou I, se incorretas. 

(  ) OàǀŽĐĄďƵůŽà͞ŝŵƉƌĞƐƐĆŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚŽŝƐàĚşŐƌĂĨŽƐ͕àƵŵàǀŽĐĄůŝĐŽàĞàƵŵàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

(  ) áàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉŽŶƚŝŶŚĂ͟àƚĞŵàϴàůĞƚƌĂƐàĞàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

(  ) NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĚĞƐĞƐƉĞƌĂĚĂ͕͟àŽàƉƌŝŵĞŝƌŽà͚“͛àƚĞŵàŽàƐŽŵàĚĞà)͘ 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

a) C ʹ C ʹ I. 

b) C ʹ I ʹ I. 

c) I ʹ C ʹ C. 

d) I ʹ C ʹ I. 

e) C ʹ C ʹ C. 

Comentário: áàƉƌŝŵĞŝƌĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ŝŵ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàůĞƚƌĂà͞ŵ͕͟àĂàƋƵĂůàĠàĚŝĂĐƌşƚŝĐĂà
ĞàƐĞƌǀĞàĂƉĞŶĂƐàƉĂƌĂàŶĂƐĂůŝǌĂƌàĂàǀŽŐĂůàĂŶƚĞƌŝŽƌ͘àáƐƐŝŵ͕àŽĐŽƌƌĞàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͘àáƐàĚƵĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ƐƐ͟à
representam apenas o som /c/. Assim, ocorre o dígrafo consonantal. 

 A segunda afirmação está correta, pois realmente há 8 letras e 6 fonemas, tendo em vista 
ƋƵĞàĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ŽŶ͟àƐĆŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͕àĐƵũŽàĨŽŶĞŵĂàĠàͬƁͬ͘àáůĠŵàĚŝƐƐŽ͕àĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ŶŚ͟àƐĆŽàĚşŐƌĂĨŽà
consonantal, cujo fonema é /Ñ/. 

Dígrafos

Consonanatal
Os principais são 
rr, ss, sc, sç, xc, xs, 
lh, nh, ch, qu, gu

Vocálico
Encontro de uma 
vogal com m ou n, 
na mesma sílaba
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 A terceira afirmação está correta, ƉŽŝƐ͕àĐŽŵŽàŽàƉƌŝŵĞŝƌŽà͞Ɛ͟àĞƐƚĄàĞŶƚƌĞàǀŽŐĂŝƐ͕àĠàŶĂƚƵƌĂůàŽà
ƐŽŵàĚŽà͞Ɛ͟àƐĞƌàͬǌͬ͘ 

 Assim, a alternativa correta é a (E). 

Gabarito: E 

2. (Fundatec / IGP RS Técnico em Perícias ʹ 2017) 

A respeito das palavras presentes no trecho, analise as seguintes assertivas: 

I.  áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͚ĐƌĞƐĐŝĂ͛àĞà͚ĂƚŝŶŐŝƌ͛àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĚşŐƌĂĨŽƐ͘ 

II.  áŵďĂƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͚ŵĞƐŵŽ͛àĞà͚ŽƵƚƌĂ͛àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàƐŽŵĞŶƚĞàƵŵàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

III.  áƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͚ƋƵĂŶƚŽ͛à Ğà ͚ǀŽůƵŶƚĄƌŝŽƐ͛à ŶĆŽà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵà ĞŶĐŽŶƚƌŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕à ƐŽŵĞŶƚĞà
dígrafos. 

Quais estão corretas?  

a) Apenas I. 

b) Apenas III. 

c) Apenas I e II.  

d) Apenas II e III.  

e) I, II e III. 

Comentário: áàƉƌŝŵĞŝƌĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐ͕àĞŵà͞ĐƌĞscŝĂ͕͟àĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ƐĐ͟àĨŽƌŵĂŵàŽàĚşŐƌĂĨŽà
ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕àĐƵũŽàƐŽŵàĠàͬ“͖ͬàĞ͕àĞŵà͞ĂƚŝŶŐŝƌ͕͟ààĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ŝŶ͟àĨŽƌŵam o dígrafo vocálico, cujo som é 
/š/. 

 áà ƐĞŐƵŶĚĂà ĂĨŝƌŵĂĕĆŽà ĞƐƚĄà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ŵĞsmŽ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĞŶĐŽŶƚƌŽà
ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞Ɛŵ͟àĞà͞ŽƵtrĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ƚƌ͘͟ 

 A terceira afirmação está correta, pois realmente ĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà ͚ƋƵĂŶƚŽ͛à Ğà ͚ǀŽůƵŶƚĄƌŝŽƐ͛à ŶĆŽà
apresentam encontro consonantal, somente dígrafos. Note que͕à Ğŵà ͞quanto͕͟à ĂƐà ůĞƚƌĂƐà ͞ĂŶ͟à
ĨŽƌŵĂŵàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͕àĐƵũŽàƐŽŵàĠàͬĆ͖ͬàĞ͕àĞŵà͞voluntários͕͟à àĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ƵŶ͟àĨŽƌŵĂŵàŽàĚşŐƌĂĨŽà
vocálico, cujo som é /ƹ/. 

 Assim, a alternativa (E) é a correta. 

Gabarito: E 

3. (Fundatec / UNPAMPA Assistente Adm ʹ 2016) 

áƐƐŝŶĂůĞàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂàƋƵĞàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàŵĞƐŵŽàƐŽŵàƋƵĞàŽàXàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽŶƚĞǆƚŽ͘͟ 

a) êxtase. 

b) léxico. 

c) convexo. 

d) mexilhão. 
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e) exato. 

Comentário: NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽŶƚĞxƚŽ͕͟àĂà ůĞƚƌĂà ͞ǆ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽà ĨŽŶĞŵĂàͬ“ͬ͘àOàŵĞƐŵŽàŽĐŽƌƌĞàĐŽŵàĂà
ƉĂůĂǀƌĂà͞ġxƚĂƐĞ͟àĞàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͘ 

 JĄ͕à ŶĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ůĠxŝĐŽ͟à Ğà ͞ĐŽŶǀĞxŽ͕͟à Ăà ůĞƚƌĂà ͞ǆ͟à à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĚşĨŽŶŽà ͬŬƐ͖ͬà ͞ŵĞǆŝůŚĆŽ͟à
ĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬǆͬàĞà͞ĞǆĂƚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬǌͬ͘ 

Gabarito: A 

4. (Fundatec / Prefeitura de Foz do Iguaçu ʹ PR Agente ʹ 2016) 

Assinale a alternativa em que todas as palavras, retiradas do texto, têm o mesmo número de 
letras e fonemas. 

a) Diques ʹ barragens ʹ esporadicamente. 

b) Problema ʹ sociedade ʹ extremos. 

c) Enxurradas ʹ ambientais ʹ lixo. 

d) Consciência ʹ humana ʹ sedimentos.  

e) Solo ʹ índices ʹ ocorrência. 

Comentário: Para termos certeza de que o número de letras é diferente do número de fonemas, 
basta acharmos nas palavras dígrafo ou dífono. Assim, para facilitar, vou apontar todas as palavras 
na ordem em que aparecem, negritando dígrafo.  Veja: 

Diques ʹ barragens ʹ esporadicamente; Problema ʹ sociedade ʹ extremos; Enxurradas ʹ 
ambientais ʹ lixo; Consciência ʹ humana ʹ sedimentos; Solo ʹ índices ʹ ocorrência. 

 Assim, cada palavra da alternativa (B) apresenta o mesmo número de fonemas e letras. 

Gabarito: B 

5. (Fundatec / SISPREM ʹ RS Procurador Jurídico ʹ 2015) 

Analise os seguintes grupos de palavras acentuadas, retiradas do texto: 

(01) difícil ʹ políticas - lógica 

(02) fácil ʹ barbárie ʹ partidárias 

(04) ilógicas ʹ inúmeras ʹ índices 

(08) episódios ʹ violência ʹ urgência 

(16) país ʹ aplicáveis ʹ indivíduos 

A soma dos números que precedem os grupos, cujas palavras são acentuadas pela mesma 
regra, é: 

a) 03. 

b) 07. 
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c) 12. 

d) 13. 

e) 20. 

Comentário: Primeiramente, devemos notar quais são as palavras com a mesma regra de 
acentuação. 

 NŽà ƉƌŝŵĞŝƌŽà ŐƌƵƉŽ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĚŝĨşĐŝů͟à Ġà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͖à ũĄà ͞ƉŽůşƚŝĐĂƐ͟à Ğà ͞ůſŐŝĐĂ͟à ƐĆŽà
proparoxítonas. 

 NŽà ƐĞŐƵŶĚŽàŐƌƵƉŽ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĨĄĐŝů͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌà ƐĞƌà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͖͟à ũĄà
͞ďĂƌďĄƌŝĞ͟àĞà͞ƉĂƌƚŝĚĄƌŝĂƐ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƐĞƌĞŵàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘ 

 Oà ƚĞƌĐĞŝƌŽà ŐƌƵƉŽà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Ăà ŵĞƐŵĂà ƌĞŐƌĂà ĚĞà ĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽ͕à ƉŽŝƐà ͞ŝůſŐŝĐĂƐ͕͟à ͞ŝŶƷŵĞƌĂƐ͟à Ğà
͞şŶĚŝĐĞƐ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽr serem proparoxítonas. Assim, podemos contar com o número 04. 

 Oà ƋƵĂƌƚŽà ŐƌƵƉŽà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ĂàŵĞƐŵĂà ƌĞŐƌĂà ĚĞà ĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽ͕à ƉŽŝƐà ͞ĞƉŝƐſĚŝŽƐ͕͟à ͞ǀŝŽůġŶĐŝĂ͟à Ğà
͞ƵƌŐġŶĐŝĂ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌà ƐĞƌĞŵàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘à áƐƐŝŵ͕àƉŽĚĞŵŽƐà
contar também com o número 08. 

 NŽà ƋƵŝŶƚŽà ŐƌƵƉŽ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞país͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ŚŝĂƚŽ͖à ũĄà ͞ĂƉůŝĐĄǀĞŝƐ͟à Ğà ͞ŝŶĚŝǀşĚƵŽƐ͟à ƐĆŽà
paroxítonas terminadas em ditongo oral. 

 Portanto, devemos somar os números 4 e 8. O resultado é 12 e a alternativa (C) é a correta. 

Gabarito: C 

6. (Fundatec / SUSEPE-RS Agente Penitenciário ʹ 2014) 

Considere as palavras abaixo, todas retiradas do texto, e assinale aquela que é paroxítona e 
que possui mais letras que fonemas. 

a) Política. 

b) Possível. 

c) Óbvia. 

d) Filósofos.  

e) Arbítrio. 

Comentário: As palavƌĂƐà ͞ƉŽůşƚŝĐĂ͟à Ğà ͞ĨŝůſƐŽĨŽƐ͟à ƐĆŽà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͘à áƐƐŝŵ͕à ĞůŝŵŝŶĂŵŽƐà ĂƐà
alternativas (A) e (D). 

 Para sabermos que uma palavra apresenta mais letras que fonemas, basta verificarmos se 
ŚĄàĚşŐƌĂĨŽ͘àáàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉŽƐƐşǀĞů͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ƐƐ͕͟àŽàƋƵĂůàƌĞƐƵůƚĂàno fonema /S/. 

 áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ſďǀŝĂ͟àĞà͞ĂƌďşƚƌŝŽ͟àŶĆŽàƉŽƐƐƵĞŵàĚşŐƌĂĨŽƐ͘àáƐƐŝŵ͕àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàŽàŵĞƐŵŽàŶƷŵĞƌŽà
de letras e fonemas. 

 Portanto, a alternativa (B) é a correta. 

Gabarito: B 
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7. (Fundatec / SISPREM ʹ RS Escriturário ʹ 2015) 

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se 
falsas. 

;ààͿàOàǀŽĐĄďƵůŽà͚ĚĞƐĐĂŶƐĂƌ͛àƉŽƐƐƵŝàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽàĞàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

;ààͿà͚ĐŽĐŚŝůĂǀĂŵ͛àƉŽƐƐƵŝàŽàŵĞƐŵŽàŶƷŵĞƌŽàĚĞàůĞƚƌĂƐàĞàĚĞàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

(  ) A palavra ͚ŝŶƚĞƌĞƐƐĂŶƚĞ͛àƚĞŵàϭϮàůĞƚƌĂƐàĞàϵàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

a) V ʹ V ʹ V. 

b) V ʹ V ʹ F. 

c) F ʹ V ʹ V. 

d) V ʹ F ʹ V. 

e) F ʹ F ʹ F. 

Comentário: áàƉƌŝŵĞŝƌĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐ͕àĞŵà͞ĚĞƐĐĂŶƐĂƌ͕͟àŚĄào encontro consonantal 
͞ƐĐ͟àĞàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽà͞ĂŶ͕͟àƉŽŝƐàƚĂŝƐàůĞƚƌĂƐàĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàŽàĨŽŶĞŵĂàͬĆͬ͘ 

 áàƐĞŐƵŶĚĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽĐŚŝůĂǀĂŵ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ĐŚ͕͟àŽà
qual produz o fonema /x/. Assim, há 10 letras e 9 fonemas. 

 A terceirĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŝŶƚĞƌĞƐƐĂŶƚĞ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƚƌġƐàĚşŐƌĂĨŽƐ͘àOà
ƉƌŝŵĞŝƌŽàĠà͞ŝŶ͕͟à ĐƵũŽà ĨŽŶĞŵĂàĠàͬšͬ͘àOàƐĞŐƵŶĚŽàĠà͞ƐƐ͕͟à ĐƵũŽà ĨŽŶĞŵĂàĠàͬ“ͬ͘àOà ƚĞƌĐĞŝƌŽàĠà ͞ĂŶ͕͟àĐƵũŽà
fonema é /ã/. Assim, há 12 letras e 9 fonemas. 

 Portanto, a alternativa correta é a (D). 

Gabarito: D 

8. (Fundatec / Prefeitura Liberato Salzano-RS Agente ʹ 2016) 

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se 
falsas. 

(  )  O vocábulo aplicativos possui encontro consonantal. 

(  )  dermatologista não possui o mesmo número de letras e de fonemas. 

(  )  A palavra ferramenta tem 10 letras e 8 fonemas. 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

A) V ʹ V ʹ V. 

B) V ʹ V ʹ F. 

C) F ʹ V ʹ V. 

D) F ʹ F ʹ F. 
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E) V ʹ F ʹ V. 

Comentário: áàƉƌŝŵĞŝƌĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĠàǀĞƌĚĂĚĞŝƌĂ͕àƉŽŝƐà͞Ɖů͟àĠàƵŵàĞŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

 áà ƐĞŐƵŶĚĂà ĂĨŝƌŵĂĕĆŽà Ġà ĨĂůƐĂ͕à ƉŽŝƐ͕à Ğŵà ͞ĚĞƌŵĂƚŽůŽŐŝƐƚĂ͕͟à ĐĂĚĂà ůĞƚƌĂà ĐŽƌƌĞƐƉŽŶĚĞà Ăà Ƶŵà
fonema. Assim, há 14 fonemas e 14 letras. 

 A terceira afirmação é verdadeira, pois, em ͞ĨĞƌƌĂŵĞŶƚĂ͕͟à ŚĄà ĚŽŝƐà ĚşŐƌĂĨŽƐ͗à ͞ƌƌ͟à Ğà ͞ĞŶ͘͟à
Assim, realmente há 10 letras e 8 fonemas: /f-e-R-a-m- Ұ-t-a/. 

 Assim, a alternativa correta é a (E). 

Gabarito: E 

9. (Fundatec / Prefeitura Redentora-RS Agente Adm ʹ 2016) 

Sobre as relações entre letras e fonemas, assinale a alternativa INCORRETA sobre palavras do 
texto. 

A)  áàƉĂůĂǀƌĂà͚ƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞ͛àƉŽƐƐƵŝàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͘ 

B)  Eŵà͚ƐŝŐŶŝĨŝĐĂŵ͕͛àŚĄàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůàĞàŶĆŽàŚĄàĚşŐƌĂĨŽ͘ 

C)  NĂàƉĂůĂǀƌĂà͚ƚĞĐŶŽůŽŐŝĂ͕͛àŽàĨŽŶĞŵĂàCàĞƋƵŝǀĂůĞàăàƉƌŽŶƷŶĐŝĂàĚĞàŵĂŝƐàĚĞàƵma letra. 

D)  NŽàǀŽĐĄďƵůŽà͚ĐŽŶƋƵŝƐƚĂ͕͛àŚĄàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚşŐƌĂĨŽ͘ 

E)  Eŵà͚ƚĞŵƉŽ͕͛àŚĄàĐŝŶĐŽàůĞƚƌĂƐàĞàƋƵĂƚƌŽàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

Comentário: A alternativa (A) está correta, pois a ƉĂůĂǀƌĂà͚ƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞ͛àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂƉĞŶĂƐàŽàĚşŐƌĂĨŽà
ǀŽĐĄůŝĐŽà ͞ĂŶ͕͟à ĐƵũĂà ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂĕĆŽà ĨŽŶĠƚŝĐĂà Ġà ͬã/. Assim, tal palavra apresenta 10 letras 
;͚ƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞ͛ͿàĞàϵàĨŽŶĞŵĂƐàͬŬǁĆƚŝĚĂĚĞͬ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐ͕àĞŵà͞ƐŝŐŶŝĨŝĐĂŵ͕͟àŚĄàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ŐŶ͟àĞàŶĆŽà
ŚĄàĚşŐƌĂĨŽ͘àNŽƚĞàƋƵĞà͞Ăŵ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚŽŝƐàĨŽŶĞŵĂƐ͗àĂàǀŽŐĂůà͞Ă͟àĞàĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞ŵ͗͟ /ãw/. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͘àHŽƵǀĞàĂƋƵŝàƵŵĂàŝŶĂĚĞƋƵĂĚĂàŶŽŵĞŶĐůĂƚƵƌĂ͕àƉŽŝƐàĂàůĞƚƌĂà͞Đ͟àĠà
Žà ĨŽŶĞŵĂà ͬŬ͕ͬà Ğà ŶĆŽà ͞C͕͟à ĐŽŵŽà ĂĨŝƌŵŽƵà Ăà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ͘à MĂƐà ŝƐƐŽà ŶĆŽà ƉƌĞũƵĚŝĐĂà Ăà ĂŶĄůŝƐĞà ĚĂà
alternativa. Realmente, tal fonema equivale à pronúncia de mais de uŵĂàůĞƚƌĂ͗à͞ƋƵŝ͘͟àáƐƐŝŵ͕àŶĞƐƐĂà
ƉĂůĂǀƌĂ͕àŽàƐŽŵàĚĂàůĞƚƌĂà͞Đ͟àĠàŽàŵĞƐŵŽàĚĞà͞ƋƵŝ͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĐŽŶƋƵŝƐƚĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚŽŝƐàĚşŐƌĂĨŽƐ͕àĞàŶĆŽàĂƉĞŶĂƐàƵŵ͘àOà
ƉƌŝŵĞŝƌŽàĞƐƚĄàĞŵà͞ŽŶ͟à;ͬƁͬͿàĞàŽàƐĞŐƵŶĚŽàĞƐƚĄàĞŵà͞ƋƵ͟à;ͬŬͬͿ͘ 

 A alternativa (E) está correta, pois, eŵà͚ƚĞŵƉŽ͕͛àŚĄàĐŝŶĐŽàůĞƚƌĂƐàĞàƋƵĂƚƌŽàĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂà
ŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽà͞Ğŵ͟à;ͬҰ/). 

Gabarito: D 

10. (FAURGS / TJ RS Técnico Judiciário ʹ 2017) 

I -  Apresentam ditongo nasal as palavras homem, criam e antigos. 

II -  Apresentam ditongo oral nas suas formas plurais as palavras animal, fácil e nível. 

III-  Apresentam encontro consonantal as palavras excesso, estilhaçamento e fluxo. 
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Quais estão corretas?  

a) Apenas I. 

b) Apenas II. 

c) Apenas III. 

d) Apenas I e II. 

e) Apenas I e III. 

Comentário: A primeira afirmação está errada, pois há ĚŝƚŽŶŐŽà ŶĂƐĂůà Ğŵà ͞ŚŽŵem͕͟à ƉŽŝƐà ͞Ğŵ͟à
resulta no som /Ұy/. Também há ĚŝƚŽŶŐŽàŶĂƐĂůàĞŵà͞Đƌŝam͕͟àƉŽŝƐà͞Ăŵ͟àƌĞƐƵůƚĂàŶŽàƐŽŵàͬĆǁͬ͘àPŽƌĠŵ͕à
ŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞anƚŝŐŽƐ͕͟àŽĐŽƌƌĞàĂƉĞŶĂƐàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͕àƉŽŝƐà͞ĂŶ͟àƌĞƐƵůƚĂàŶŽàƐŽŵàͬĆͬ͘ 

 A segunda afirmação está correta, pois as formas plurais animais, fáceis e níveis apresentam 
os ditongos orais /ai/ e /ei/. 

 áà ƚĞƌĐĞŝƌĂà ĂĨŝƌŵĂĕĆŽà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ĞǆĐĞƐƐŽ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ĚşŐƌĂĨŽƐ͕à Ğà ŶĆŽà ĞŶĐŽŶƚƌŽƐà
consoŶĂŶƚĂŝƐ͗à ͞ǆĐ͟à ƌĞƐƵůƚĂà ŶŽà ƐŽŵà ͬ“͕ͬà ͞ƐƐ͟à ƌĞƐƵůƚĂà ŶŽà ƐŽŵà ͬ“ͬ͘à áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĞƐƚŝůŚĂĕĂŵĞŶƚŽ͟à
ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĞŶĐŽŶƚƌŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà ͞Ɛƚ͟à Ğà ŽƐà ĚşŐƌĂĨŽƐà ͞ůŚ͟à ĐŽŵà ƐŽŵà ͬʄͬ Ğà ͞ĞŶ͟à ĐŽŵà ƐŽŵà ͬҰ/. A 
ƉĂůĂǀƌĂà͞ĨůƵǆŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞Ĩů͘͟ 

 Assim, a alternativa (B) é a correta.  

Gabarito: B 

11. (Consulpam / Prefeitura Apuiarés ʹ CE Agente Adm ʹ 2017) 

O substantivo soalheira apresenta:  

a) Um hiato e um ditongo oral decrescente. 

b) Dois ditongos, um oral crescente e um oral decrescente. 

c) Dois hiatos. 

d) Um hiato e um ditongo oral crescente. 

Comentário: áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƐŽĂůŚĞŝƌĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ŚŝĂƚŽà ͞Ž-Ă͕͟à ĚşŐƌĂĨŽà ͞ůŚ͕͟à ĚŝƚŽŶŐŽà ŽƌĂůà ĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞà
͞Ğŝ͘͟àáƐƐŝŵ͕àĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͘ 

Gabarito: A 

12.  (IBFC / MGS Nível Médio ʹ 2017) 

Dentre as palavras abaixo, retiradas do primeiro parágrafo, assinale a única que NÃO possui 
encontro vocálico.  

a) acontecendo. 

b) ruindade. 

c) paciência. 

d) familiares. 
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Comentário: Os encontros vocálicos são os ditongos, tritongos ou hiatos. 

 A alternativa (A) é a correta, pois não ocorre encontro vocálico. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àŽĐŽƌƌĞàŚŝĂƚŽàĞŵà͞Ƶ-ŝ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àŽĐŽƌƌĞàŚŝĂƚŽàĞŵà͞ŝ-Ğ͟àĞàŽàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůà͞ŝĂ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àŽĐŽƌƌĞàŚŝĂƚŽàĞŵà͞ŝ-Ă͘͟ 

Gabarito: A 

13. (IBFC / MGS Nível Médio ʹ 2016) 

“ŽďƌĞà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ĚĞƐƚĂĐĂĚĂà Ğŵà ͞áŽƐà ŽƵǀŝĚŽƐà ĚĂƐà lebres ĐŚĞŐĂ͕͟à ĨĂǌà Žà ƐĞŐƵŝŶƚĞà ĐŽŵĞŶƚĄƌŝŽà
correto: 

a) possui três sílabas 

b) apresenta flexão de grau 

c) notam-se dois encontros vocálicos 

d) ocorre um encontro consonantal 

Comentário: A palaǀƌĂà ͞ůĞ-ďƌĞƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚƵĂƐà ƐşůĂďĂƐàĞàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà ͞ďƌ͘͟àáƐƐŝŵ͕àĂà
alternativa (D) é a correta. 

Gabarito: D 

14.  (AOCP / EBSERH - UFPA  Fisioterapeuta ʹ 2016) 

Assinale a alternativa em que todos os vocábulos tenham 6 fonemas. 

a) Continua, passagem, grande. 

b) Contra, quando, avançar. 

c) Alheio, sempre, convívio. 

d) Depende, exclui, avançar. 

e) Valores, relação, sentido. 

Comentário: NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽŶƚŝŶƵĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϴàůĞƚƌĂƐàĞàϳàĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞà
há o dígrafo vocálico /õ/, gerado ĚĂà ũƵŶĕĆŽà ĚĂƐà ůĞƚƌĂƐà ͞ŽŶ͘͟à áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞passagem͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϴà
ůĞƚƌĂƐàĞàϳàĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞàŚĄàŽàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůàͬ“͕ͬàŐĞƌĂĚŽàĚĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ƐƐ͘͟à
NŽƚĞàƋƵĞà͞Ğŵ͟àĠàĐŽŶƐƚŝƚƵşĚŽàĚĞàĚŽŝƐà ĨŽŶĞŵĂƐ͗àĂàǀŽŐĂůà ͬҰ/ e a semivogal /Y/, representada pela 
leƚƌĂà͞ŵ͘͟àáàƉĂůĂǀƌĂà͞grande͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲàůĞƚƌĂƐàĞàϱàĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞàŚĄàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽà
ͬĆ͕ͬàŐĞƌĂĚŽàĚĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ĂŶ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞contra͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲà ůĞƚƌĂƐàĞàϱà ĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞàŚĄàŽà
dígrafo vocálico /õ/, gerado ĚĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ŽŶ͘͟àáàƉĂůĂǀƌĂà͞quando͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲàůĞƚƌĂƐàĞàϱà
ĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞàŚĄàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽàͬĆ͕ͬàŐĞƌĂĚŽàĚĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ĂŶ͘͟àNŽƚĞàƋƵĞà͞ƋƵ͟à
ĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚƵĂƐàůĞƚƌĂƐàĞàĚŽŝƐàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞Ƌ͟àĠàĐŽŶƐŽĂŶƚĞàĞà͞Ƶ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘àáàƉĂůĂǀƌĂ ͞avançar͟à
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apresenta 7 letras e 6 fonemas, haja vista que há o dígrafo vocálico /ã/, gerado da junção das letras 
͞ĂŶ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿ͕à ĂàƉĂůĂǀƌĂà ͞alheio͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲà ůĞƚƌĂƐàĞàϱà ĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂà ǀŝƐƚĂàƋƵĞàŚĄàŽà
dígrafo consonantal /ʄ/, gerado da junção das ůĞƚƌĂƐà͞ůŚ͘͟àáàƉĂůĂǀƌĂà͞sempre͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲàůĞƚƌĂƐàĞà
5 fonemas, haja vista que há o dígrafo vocálico /Ұ͕ͬàŐĞƌĂĚŽàĚĂà ũƵŶĕĆŽàĚĂƐà ůĞƚƌĂƐà͞Ğŵ͘͟àáàƉĂůĂǀƌĂà
͞convívio͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϴà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϳà ĨŽŶĞŵĂƐ͕à ŚĂũĂà ǀŝƐƚĂà ƋƵĞà ŚĄà Žà ĚşŐƌĂĨŽà ǀŽĐĄůŝĐŽà ͬƁ͕ͬà ŐĞƌĂĚŽà ĚĂà
junção das ůĞƚƌĂƐà͞ŽŶ͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞depende͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳàůĞƚƌĂƐàĞàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂà
vista que há o dígrafo vocálico /Ұ͕ͬàŐĞƌĂĚŽàĚĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ĞŶ͘͟àáàƉĂůĂǀƌĂà͞exclui͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲà
letras e 6 fonemas, isto é, cada letra é um foŶĞŵĂ͘à áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞avançar͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϳà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϲà
ĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞàŚĄàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽàͬĆ͕ͬàŐĞƌĂĚŽàĚĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ĂŶ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞valores͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳàůĞƚƌĂƐàĞàϳàĨŽŶĞŵĂƐ͕àŝƐƚŽàĠ͕àĐĂĚĂàůĞƚƌĂàĠàƵŵà
ĨŽŶĞŵĂ͘àáàƉĂůĂǀƌĂà ͞relação͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϳà ĨŽŶĞŵĂƐ͕à ŝƐƚŽà Ġ͕à ĐĂĚĂà ůĞƚƌĂà ĠàƵŵà ĨŽŶĞŵĂ͘àáà
ƉĂůĂǀƌĂà͞sentido͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳàůĞƚƌĂƐàĞàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞàŚĄàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽàͬҰ/, gerado 
ĚĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ĞŶ͘͟ 

Gabarito: D 

15. (AOCP / EBSERH Nacional Enfermeiro ʹ 2016) 

Assinale a alternativa correta referente aos encontros das letras e dos sons que ocorrem na 
língua portuguesa.  

a)  NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĞƐƋƵŝƐĂ͟àŚĄ͕àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͕àƵŵàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůàĞàƵŵàĚŝƚŽŶŐŽ͘ 

b)  Eŵà͞ĐƌĞƐĐĞŶƚĞ͟àŚĄ͕àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͕àƚƌġƐàĞŶĐŽŶƚƌŽƐàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂŝƐ͗à͞Đƌ͕͟à͞ƐĐ͟àĞà͞Ŷƚ͘͟à 

c)  HĄàĚşŐƌĂĨŽàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŶĞŐƌŽ͘͟ 

d)  HĄàĚşŐƌĂĨŽàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞŵƉƌĞĞŶĚĞƌ͘͟ 

e)  HĄàĚşŐƌĂĨŽàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŝŐƵĂůĚĂĚĞ͘͟ 

Comentário: A alternativa (A) está errada, pois há o encontro ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà ͞ƐƋ͕͟à ŵĂƐà ŶĆŽà ŚĄà
ĚŝƚŽŶŐŽ͕à ŚĂũĂà ǀŝƐƚĂà ƋƵĞà Žà ͞Ƶ͟à ŶĆŽà Ġà ƐĞŵŝǀŽŐĂů͘à EůĞà ĂƉĞŶĂƐà ĂƵǆŝůŝĂà ŶĂà ĨŽƌŵĂĕĆŽà ĚŽà ĚşŐƌĂĨŽà
ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůàͬŬ͕ͬàƉŽƌàŵĞŝŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ƋƵ͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàƐſàŚĄàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞Đƌ͘͟àáƐàůĞƚƌĂƐà͞ƐĐ͟àĨŽƌŵĂŵà
o ĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůàͬ“ͬàĞàĂàůĞƚƌĂà͞Ŷ͟àŶĆŽàĠàĐŽŶƐŽĂŶƚĞ͕àŵĂƐàƐŝŵàĂàůĞƚƌĂàƋƵĞàĂƵǆŝůŝĂàŶĂàĨŽƌŵĂĕĆŽàĚŽà
dígrafo vocálico /Ұ/.  

 áƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà;CͿàĞà;EͿàĞƐƚĆŽàĞƌƌĂĚĂƐ͕àƉŽŝƐ͕àŶĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ŶĞŐƌŽ͟àĞà͞ŝŐƵĂůĚĂĚĞ͕͟àĐĂĚĂàůĞƚƌĂà
apresenta seu respectivo fonema. 

 A altĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞŵƉƌĞĞŶĚĞƌ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚŽŝƐàĚşŐƌĂĨŽƐàǀŽĐĄůŝĐŽƐ͕à
ƉŽŝƐàĂƐàůĞƚƌĂƐà͞Ğŵ͟àĞà͞ĞŶ͟àĨŽƌŵĂŵàĚŽŝƐàƐŽŶƐàͬҰ/. 

Gabarito: D 
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16. (AOCP / EBSERH HE - UFSCAR Técnico ʹ 2015) 

Qual das palavras a seguir NÃO apresenta dígrafo?  

(A) Lembrar.  

(B) Pessoas.  

(C) Problema.  

(D) Desequilibrada. 

(E) Profissional. 

Comentário: NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ůĞŵďƌĂƌ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞Ğŵ͟à
é um dígrafo vocálico, o qual apresenta o fonema /Ұ/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĞƐƐŽĂƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳà ůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϲà ĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƐƐ͟àĠàƵŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉƌŽďůĞŵĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϴà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϴà ĨŽŶĞŵĂƐ͘à
Assim, não há dígrafo. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĚĞƐĞƋƵŝůŝďƌĂĚĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϭϰà ůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐà ϭϯà ĨŽŶĞŵĂƐ͕à ƉŽŝƐà
͞ƋƵ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬKͬ͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉƌŽĨŝƐƐŝŽŶĂů͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϭϮàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϭϭàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƐƐ͟àĠà
um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

Gabarito: C 

17. (AOCP / EBSERH HE-UFPEL Enfermeiro ʹ 2015) 

Qual das palavras a seguir NÃO apresenta dígrafo?  

(A) Lembrança.  

(B) Descer.  

(C) Professor.  

(D) Trabalho.  

(E) Pobreza. 

Comentário: NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ůĞŵďƌĂŶĕĂ͟à apresenta 9 letras, mas 7 fonemas, pois 
͞Ğŵ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͕àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬҰ͕ͬàĞà͞ĂŶ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͕àŽàƋƵĂůà
apresenta o fonema /ã/. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĚĞƐĐĞƌ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϲà ůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐà ϱà ĨŽŶĞŵĂƐ͕à ƉŽŝƐà ͞ƐĐ͟à Ġà Ƶŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉƌŽĨĞƐƐŽƌ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϵàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϴààĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƐƐ͟àĠàƵŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚƌĂďĂůŚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϴàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϳàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ůŚ͟àĠàƵŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /ʄ/. 
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 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ƉŽďƌĞǌĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϳà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϳà ĨŽŶĞŵĂƐ͘à áƐƐŝŵ͕à ŶĆŽà
possui dígrafo. 

Gabarito: E 

18. (AOCP / Pref Camaçari BA Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Assinale a alternativa em que há dígrafo.  

(A) Apenas.  

(B) Problemas.  

(C) Adolescente.  

(D) Papelão.  

(E) Descobrir. 

Comentário: O dígrafo é o agrupamento de duas letras com apenas um fonema. Na alternativa (A), 
ĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĂƉĞŶĂƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲàůĞƚƌĂƐàĞàϲ fonemas. Assim, não há dígrafo. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉƌŽďůĞŵĂƐ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϵà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϵà ĨŽŶĞŵĂƐ͘à áƐƐŝŵ͕à ŶĆŽà ŚĄà
dígrafo. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĂĚŽůĞƐĐĞŶƚĞ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϭϭà ůĞƚƌĂƐ͕à ŵĂƐà ϵà
ĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƐĐ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬ“͕ͬàĞà͞ĞŶ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽà
vocálico, o qual apresenta o fonema /Ұ/. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉĂƉĞůĆŽ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϳà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϳà ĨŽŶĞŵĂƐ͘à áƐƐŝŵ͕à ŶĆŽà ŚĄà
dígrafo. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĚĞƐĐŽďƌŝƌ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϵà ůĞƚƌĂs e 9 fonemas. Assim, não há 
dígrafo. 

Gabarito: C 

19. (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo ʹ 2014) 

A palavra que apresenta mais de um dígrafo é  

(A) ideia.  

(B) risco.  

(C) nutriente.  

(D) excesso.  

(E) pessoas. 

Comentário: Na alternativa (A), a ƉĂůĂǀƌĂà ͞ŝĚĞŝĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϱà ůĞƚƌĂƐàĞàϱà ĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŶĆŽàŚĄà
dígrafo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƌŝƐĐŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϱàůĞƚƌĂƐàĞàϱàĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŶĆŽàŚĄàĚşŐƌĂĨŽ͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŶƵƚƌŝĞŶƚĞ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϵàůĞƚƌĂƐàĞàϴàĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŚĄàĂƉĞŶĂƐ o 
ĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽà͞ĞŶ͕͟àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬҰ/. 
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 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞǆĐĞƐƐŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳà ůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϱà ĨŽŶĞŵĂƐ͕à
ƉŽŝƐà͞ǆĐ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬ“͕ͬàĞà͞ƐƐ͟àƚĂŵďĠŵàĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽà
consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĞƐƐŽĂƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳàůĞƚƌĂƐàĞàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŚĄàĂƉĞŶĂƐàŽà
ĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ƐƐ͕͟àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬ“ͬ͘ 

Gabarito: D 

20. (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Temos um hiato na palavra  

(A) ácido.  

(B) dieta.  

(C) necessário.  

(D) está.  

(E) só. 

Comentário: Para haver hiato, duas vogais se aproximam, mas se mantêm em sílabas diferentes. 

 Na alternativa (A), não há hiato, haja vista que cada vogal é separada por uma consoante: á-
ci-do. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ĂƐà ǀŽŐĂŝƐà ͞ŝ͟à Ğà ͞Ğ͟à ƐĞà ĂƉƌŽǆŝŵĂŵ͕àŵĞƐŵŽà ĞƐƚĂŶĚŽà Ğŵà
sílabas diferentes: di-e-ta. 

 Na alternativa (C), não há hiato, haja vista que cada vogal é separada por uma consoante: 
ne-ces-sá-rio. 

 Na alternativa (D), não há hiato, haja vista que cada vogal é separada por uma consoante: 
es-tá. 

 Na alternativa (E), não há hiato, tendo em vista que há apenas uma sílaba: vó. 

Gabarito: B 

 

21. (AOCP / EBSERH/HULW Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Assinale a alternativa em que NÃO há dígrafo na palavra.  

(A) Terreno.  

(B) Pouquinho.  

(C) Estresse.  

(D) Cumprimento.  

(E) Briga. 
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Comentário: NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚĞƌƌĞŶŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƌƌ͟àĠà
um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /R/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉŽƵƋƵŝŶŚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϵàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϳàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƋƵ͟àĠàƵŵà
ĚşŐƌĂĨŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕à Žà ƋƵĂůà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĨŽŶĞŵĂà ͬK͕ͬà Ğà ͞ŶŚ͟à Ġà Ƶŵà ĚşŐƌĂĨŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕à Žà ƋƵĂůà
apresenta o fonema /Ñ/. 

 Na alternativa (C), a ƉĂůĂǀƌĂà͞ĞƐƚƌĞƐƐĞ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϴàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϳààĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƐƐ͟àĠàƵŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐƵŵƉƌŝŵĞŶƚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϭϭàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϵàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞Ƶŵ͟à
é um dígrafo vocálico, o qual apresenta o fŽŶĞŵĂà ͬŨͬà Ğà ͞ĞŶ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕à ŽàƋƵĂůà
apresenta o fonema /Ұ/. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ďƌŝŐĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϱàůĞƚƌĂƐàĞàϱàĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŶĆŽàƉŽƐƐƵŝà
dígrafo. 

Gabarito: E 

22. (AOCP / EBSERH/HUJM Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se afirma a seguir.  

(A) Maringá acentua-se pela mesma regra de Paraná.  

(B) Terra apresenta dígrafo, assim como fecho.  

(C) Basta apresenta encontro consonantal, assim como pobres.  

(D) Saída apresenta um hiato, assim como ideia.  

(E) Esse apresenta três fonemas, assim como por. 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞MĂƌŝŶŐĄ͟àĠàƵŵĂàŽǆşƚŽŶĂàƋƵĞàƚĞƌŵŝŶĂàĞŵàǀŽŐĂůà
͞Ă͕͟àĂƐƐŝŵàĐŽŵŽà͞PĂƌĂŶĄ͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚĞrrĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ƌƌ͘͟àáà
ƉĂůĂǀƌĂà͞ĨĞchŽ͟àƚĂŵďĠŵàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͗à͞ĐŚ͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ďĂƐƚĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàĐŽŶƐŽĂŶƚĞƐà͞Ɛ͟àĞà͞ƚ͕͟àďĞŵà
ĐŽŵŽàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉŽďƌĞƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàĐŽŶƐŽĂŶƚĞƐà͞ď͟àĞà͞ƌ͘͟ 

 A alternĂƚŝǀĂà ;DͿàĠàĂàĞƌƌĂĚĂ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞà͞Ɛa-í-ĚĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚƵĂƐàǀŽŐĂŝƐàƉƌſǆŝŵĂƐ͕àŵĂƐà
ůŽŐŝĐĂŵĞŶƚĞà Ğŵà ƐşůĂďĂƐà ĚŝĨĞƌĞŶƚĞƐ͘à áƐƐŝŵ͕à ŚĄà ŚŝĂƚŽ͘à JĄà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ŝ-dei-Ă͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĚŝƚŽŶŐŽà
ĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞàĂďĞƌƚŽà͞Ğŝ͕͟àĞŵàƋƵĞà͞Ğ͟àĠàǀŽŐĂůàĞà͞ŝ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘ 

 A alternativa ;EͿàĞƐƚĄà ĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà ͞ĞƐƐĞ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϰà ůĞƚƌĂƐàĞàϯà ĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà ͞ƐƐ͟àĠàƵŵà
ĚşŐƌĂĨŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕à Žà ƋƵĂůà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĨŽŶĞŵĂà ͬ“ͬ͘à áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉŽƌ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϯà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϯà
fonemas.  

Gabarito: D 

23. (AOCP / Colégio Pedro II Médico ʹ 2010) 

Todas as alternativas abaixo apresentam palavras que possuem 5 letras e 5 fonemas, EXCETO 
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a) febre. 

b) horas. 

c) vírus. 

d) exame. 

e) gripe. 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞ŚŽƌĂƐ͟àĠàŝŶŝĐŝĂĚĂàĐŽŵàĂàůĞƚƌĂà͞Ś͕͟àĂàƋƵĂůàŶĆŽàƉƌŽĚƵǌàƐŽŵ͕àƉŽƌàŝƐƐŽàŶĆŽàĠà
fonema.  Assim, tal palavra apresenta 5 letras e 4 fonemas. 

 As demais alternativas apresentam palavras com 5 letras e 5 fonemas. 

Gabarito: B 

24. (AOCP / Colégio Pedro II Médico ʹ 2010) 

Assinale a alternativa que NÃO apresenta um dígrafo. 

a) Tendo 

b) Pesquisa 

c) Pessoa 

d) Risco 

e) Trabalho 

Comentário: NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚĞŶĚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϱàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϰàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ĞŶ͟àĠà
um dígrafo vocálico, o qual apresenta o fonema /Ұ/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĞƐƋƵŝƐĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϴàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϳàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƋƵ͟àĠàƵŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /K/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĞƐƐŽĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲà ůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϱà à ĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƐƐ͟àĠàƵŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ƌŝƐĐŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϱàůĞƚƌĂƐàĞàϱàĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŶĆŽàƉŽƐƐƵŝà
dígrafo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚƌĂďĂůŚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϴà ůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϳàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ůŚ͟àĠàƵŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /ʄ/. 

Gabarito: D 

25. (AOCP / Colégio Pedro II Assistente ʹ 2010) 

Todas as palavras abaixo apresentam 4 letras e 4 fonemas, EXCETO . 

a) para.  

b) fogo.  

c) cada. 

d) hoje.  
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e) zona. 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞ŚŽũĞ͟àĠà ŝŶŝĐŝĂĚĂàĐŽŵàĂà ůĞƚƌĂà ͞Ś͕͟àĂàƋƵĂůàŶĆŽàƉƌŽĚƵǌàƐŽŵ͕àƉŽƌà ŝƐƐŽàŶĆŽàĠà
fonema.  Assim, tal palavra apresenta 4 letras e 3 fonemas. 

 As demais alternativas apresentam palavras com 4 letras e 4 fonemas. 

Gabarito: D 

26. (AOCP / Pref Camaçari BA Procurador Municipal ʹ 2010) 

Assinale a única alternativa que apresenta dois dígrafos.  

a) Planilha 

b) Ganham 

c) Exemplo 

d) Excesso 

e) Ensino 

Comentário: NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉůĂŶŝůŚĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϴà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϳà ĨŽŶĞŵĂƐ͘à áƐƐŝŵ͕à ŚĄà
apenas o dígrafo consonanƚĂůà͞ůŚ͕͟àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬʄ/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŐĂŶŚĂŵ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲàůĞƚƌĂƐàĞàϱàĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŚĄàĂƉĞŶĂƐàŽà
ĚşŐƌĂĨŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà ͞ŶŚ͕͟à Žà ƋƵĂůà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĨŽŶĞŵĂà ͬÑͬ͘à NŽƚĞà ƋƵĞà ͞Ăŵ͟à Ġà ĂƉĞŶĂƐà Žà ĚŝƚŽŶŐŽà
ĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞàŶĂƐĂůàͬĆǁ͕ͬàƉŽŝƐà͞Ă͟àĠ ǀŽŐĂůàŶĂƐĂůàĞà͞ŵ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞǆĞŵƉůŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳàůĞƚƌĂƐàĞàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŚĄàĂƉĞŶĂƐàŽà
ĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽà͞Ğŵ͕͟àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬҰ/. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞǆĐĞƐƐŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳà ůĞƚƌĂƐ͕àŵas 5 fonemas, 
ƉŽŝƐà͞ǆĐ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬ“͕ͬàĞà͞ƐƐ͟àƚĂŵďĠŵàĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽà
consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞŶƐŝŶŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲà ůĞƚƌĂƐàĞàϱà ĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŚĄàĂƉĞŶĂƐàŽà
dígrafo vocálŝĐŽà͞ĞŶ͕͟àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬҰ/. 

Gabarito: D 

27. (AOCP / Pref Camaçari BA Procurador Municipal ʹ 2010) 

Assinale a única alternativa que apresenta dois encontros consonantais. 

a) Professores 

b) Problema 

c) Trabalho 

d) Qualquer 

e) Processos 

Comentário: NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉƌŽĨĞƐƐŽƌĞƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƵŵààĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͗à͞Ɖƌ͘͟à
NŽƚĞàƋƵĞà͞ƐƐ͟àĠàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 
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 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉƌŽďůĞŵĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽààĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà
͞Ɖƌ͟àĞàĞŵàƐĞŐƵŝĚĂàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ďů͘͟à 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚƌĂďĂůŚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƵŵàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͗à͞ƚƌ͘͟àNŽƚĞàƋƵĞà
͞ůŚ͟àĠàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƋƵĂůƋƵĞƌ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƵŵàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͗à͞ůƋ͘͟ 

 Na alternativa (E), a ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉƌŽĐĞƐƐŽƐ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Ƶŵà ĞŶĐŽŶƚƌŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͗à ͞Ɖƌ͘͟à NŽƚĞà
ƋƵĞà͞ƐƐ͟àĠàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

Gabarito: B 

28. (AOCP / Pref Camaçari BA Procurador Municipal ʹ 2010) 

Assinale a única alternativa que apresenta apenas um encontro vocálico.  

a) Relatórios 

b) Violência 

c) Regionais 

d) Reuniões 

e) Funcionários 

Comentário: O encontro vocálico é a junção de vogal e semivogal (ditongo decrescente), vogal e 
vogal (hiato), semivogal e vogal (ditongo crescente), semivogal, vogal e semivogal (tritongo). 

 A alteƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƌĞ-la-tó-rioƐ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ƐŽŵĞŶƚĞà Žà ĚŝƚŽŶŐŽà
ĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞ŝŽ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ǀi-o-lên-cia͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàŚŝĂƚŽà͞ŝ-Ž͟àĞàŽàĚŝƚŽŶŐŽàĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞ŝĂ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿ͕à ĂàƉĂůĂǀƌĂà ͞ƌĞ-gio-naiƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚŝƚŽŶŐŽàĐƌĞƐĐĞŶƚĞà ͞ŝŽ͟àĞàŽàĚŝƚŽŶŐŽà
ĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞Ăŝ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƌeu-ni-õeƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚŝƚŽŶŐŽàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞ĞƵ͕͟àŚŝĂƚŽà͞ŝ-Ž͟à
ĞàŽàĚŝƚŽŶŐŽàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞ƁĞ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĨƵŶ-cio-ná-rioƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽƐàĚŝƚŽŶŐŽƐàĐƌĞƐĐĞŶƚĞƐà͞ŝŽ͟àĞà͞ŝŽ͘͟ 

Gabarito: A 

29. (AOCP / Pref Camaçari BA nível superior ʹ 2010) 

Todas as palavras abaixo apresentam 7 letras e 7 fonemas, EXCETO.  

a) Amostra 

b) Salário 

c) Pedidos 

d) Sistema 

e) Exemplo 
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Comentário: Nesta questão, basta perceber qual a palavra que apresenta dígrafo, para notar que a 
quantidade de fonema será menor que a de letras. 

 áàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞǆĞŵƉůŽ͟àƉŽƐƐƵŝàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽà͞Ğŵ͕͟àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬҰ/. Assim, 
tal palavra apresenta 7 letras e 6 fonemas. 

 As demais alternativas apresentam palavras com 7 letras e 7 fonemas. 

Gabarito: E 

30. (Banca CRS PMMG / PMMG CIFS ʹ 2011) 

Assinale a alternativa CORRETA: 

A. (  ) A palavra ͞ĐĂĐŚŽƌƌŝŶŚĂ͟ possui 08 fonemas. 

B. (  ) Na palavra ͞ĐƌĞŵĞ͟ as letras CR formam um dígrafo. 

C. (  ) Há um ditongo na palavra ͞PĂƌĂŐƵĂŝ͘͟ 

D. ( ) Não há encontro vocálico na palavra ͞ƉĂƉĂŐĂŝŽ͘͟ 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͘àNŽƚĞàƋƵĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐĂĐŚŽƌƌŝŶŚĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϭϭà ůĞƚƌĂƐ͘à
NĞƐƚĂàƉĂůĂǀƌĂ͕àŚĄàŽƐàĚşŐƌĂĨŽƐà͞ĐŚ͕͟à͞ƌƌ͟àĞà ͞ŶŚ͘͟àCŽŵŽàƐĂďĞŵos que cada dígrafo apresenta duas 
letras e um fonema, entendemos que esta palavra apresenta 8 fonemas: /k a x o R i ñ a/. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐƌĞŵĞ͟àŶĆŽàŚĄàĚşŐƌĂĨŽ͘àNĞůĂ͕àĐĂĚĂàůĞƚƌĂàƚĞŵà
ƐĞƵàƐŽŵàĚŝƐƚŝŶƚŽ͘àáƐàůĞƚƌĂƐà͞Đ͟àĞà͞ƌ͟àƐĆo fonemas consonantais e sua aproximação é chamada de 
encontro consonantal. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞PĂ-ra-guai͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàƚƌŝƚŽŶŐŽà͞ƵĂŝ͕͟àĞàŶĆŽà
um ditongo. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĂ-pa-gai-Ž͟àŚĄàŽàĚŝƚŽŶŐŽ ĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞Ăŝ͕͟àŽà
qual é um encontro vocálico. 

Gabarito: A 

31. (Banca CRS PMMG / PMMG CHO Oficial ʹ 2012) 

Julgue a afirmação abaixo como (C) certa ou (E) errada. 

áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ŚŝƐƚſƌŝĂ͟àĞà͞ƌƵşĚŽ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉĞůĂàŵĞƐŵĂàƌĂǌĆŽ͘ 

Comentário: A afirmação está ĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŚŝƐ-tó-ƌŝĂ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůà;ŝĂͿ͘àJĄàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƌƵ-í-ĚŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƉŽƐƐƵŝƌàŚŝĂƚŽ͗àƵ-i. 

 Assim, as regras são diferentes. 

Gabarito: E 

 Bom, agora vamos para o segundo tema! 
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2 ʹ ACENTUAÇÃO  

Há dois tipos de acentuação das palavras: a tônica e a gráfica. 

1 ʹ ACENTUAÇÃO TÔNICA 

 As palavras podem ser átonas ou tônicas. Algumas preposições (͞Ğŵ͕͟à ͞ĚĞ͕͟à ͞ƉŽƌ͟), os 
artigos, os pronomes oblíquos átonos (͞Ž͕͟à͞ŵĞ͕͟à͞ŶŽƐ͕͟àƐĞ͟) etc são palavras átonas.  

 Já as palavras-chave de uma frase, como os substantivos, verbos, adjetivos, advérbios, são 
tônicas, isto é, possuem sílaba mais forte em relação às outras.  

 Assim, quando a sílaba tônica de uma palavra é a última, é chamada de oxítona (ruim, café, 
jiló, alguém, anzol, condor). Quando a tonicidade recai na penúltima sílaba, é chamada de 
paroxítona (dólar, planeta, vírus, capa, jato, âmbar, hífen). Quando a sílaba tônica é a 
antepenúltima, é chamada de proparoxítona (córrego, cúpula, trânsito, xícara, médico).  

 Com base na acentuação tônica, há a acentuação gráfica. Imagine por que ocorrem as 
regras de acentuação gráfica, vendo esta frase: 

Dona Delia, arquejava para o lado, empunhava a citara¹ e fazia um belo som ao fundo, enquanto o 
poeta, de renome entre a corte, citara² Ƶŵ ƉĞƋƵĞŶŽ ƌĞĐŽƌƚĞ ĚĞ ƐĞƵƐ ƉƌĞĐŝŽƐŽƐ ǀĞƌƐŽƐ͘ ͞DĞƉŽŝƐ ĚĞůĞ͕ 
quem mais citara³ ĐŽŝƐĂ ƚĆŽ ůŝŶĚĂ͕͊͟ ĞǆĐůĂŵŽƵ AŵďƌŽǌŝŶĂ͕ ĨŝůŚĂ ĚĞ GĂůĚĞĐŽ͘ 

1. cítara: instrumento musical; 
2. citara: verďŽà͞ĐŝƚĂƌ͟àŶŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽ-mais-que-perfeito do indicativo; 
3. citará͗àǀĞƌďŽà͞ĐŝƚĂƌ͟àŶŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘ 

“ĞŵàĂàĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽàŐƌĄĨŝĐĂàŶĂƐàŽĐŽƌƌġŶĐŝĂƐàĚĞà͞citara͕͟à ƚĞŵŽƐàĚŝĨŝĐƵůĚĂĚĞàĚĞàĞŶƚĞŶĚĞƌàŽà ƚĞǆƚŽà
acima, não é?  

A Língua Portuguesa já passou por tempos em que não havia a acentuação gráfica e isso fazia 
com que houvesse alguns problemas de interpretação dos textos da corte, das leis, das ordens. 

Houve, portanto, necessidade de padronizar a linguagem de forma a ter mais clareza, disso 
resultaram as regras de acentuação gráfica. 

A acentuação gráfica é a aplicação de sinais diacríticos sobre algumas vogais de forma a 

representar a tonicidade da palavra. Esses sinais são basicamente os acentos agudo (´) e 
circunflexo (^). 

Além desses, há ainda o acento grave (`), que é o indicador da crase, e as notações léxicas: o 
trema (¨), o qual foi suprimido das palavras portuguesas ou aportuguesadas pela Reforma 
OƌƚŽŐƌĄĨŝĐĂ͕à ĞǆĐĞƚŽà ŶŽƐà ĐĂƐŽƐà ĚĞà ĚĞƌŝǀĂĚŽƐà ĚĞà ŶŽŵĞƐà ƉƌſƉƌŝŽƐ͗à ͞ŵüůůĞƌŝĂŶŽ͟à ;ĚĞƌŝǀĂĚŽà ĚĞà
͞MüůůĞƌ͟Ϳ͖àe o til (~), o qual indica nasalização das vogais a e o. 

 Regras básicas 

As regras básicas nasceram da necessidade de padronização: 
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Vamos estudá-las como foram geradas: do mais simples (tonicidade que possui poucas regras) 
para o mais trabalhoso (tonicidade que possui mais regras). 

Foi percebido no vocabulário da época que a menor quantidade de vocábulos tônicos se 
concentrava nas proparoxítonas. Por isso, todas são acentuadas: lâmpada, relâmpago, Atlântico, 
trôpego, Júpiter, lúcido, ótimo, víssemos, flácido.  

Assim, ficou mais fácil e prático. 

Depois, foi percebido que os monossílabos tônicos também tinham, dentre o vocabulário da 
ĠƉŽĐĂ͕àƉŽƵĐĂàƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞàĚĞàƉĂůĂǀƌĂƐàĞàŵĂŝŽƌàŝŶĐŝĚġŶĐŝĂàĚĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞Ă͕͟à͞Ğ͕͟à͞Ž͕͟àƉŽĚĞŶĚŽàĨŝĐĂƌàŶŽà
plural. Então acharam por bem acentuar: 

a, as: já, gás, pá.  

e, es: pé, mês, três.  

o, os: pó, só, nós.  

OƐà ŵŽŶŽƐƐşůĂďŽƐà ƚƀŶŝĐŽƐà ƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐà Ğŵà ͞ſŝ͕͟à ͞Ġŝ͕͟à ͞ĠƵ͟à ĞƌĂŵà ĂĐĞŶƚƵĂĚŽƐ͘à MĂƐ͕à ĂŶƚĞƐà ĚĂà
reforma ortográfica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tônicos tinham acento em 
qualquer sílaba tônica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa do monossílabo tônico. Por 
isso, acrescentamos:  

ói, éu, éi: dói, mói, céu, véu, méis. 

FŽŝàǀŝƐƚŽ͕àăàĠƉŽĐĂàоàĞàŚŽũĞàŶĆŽàĠàĚŝĨĞƌĞŶƚĞàо͕àƋƵĞàĂàƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞàĚĞàǀŽĐĄďƵůŽƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶŽƐàĠà
muito maior do que os oxítonos. Percebeu-se, também, que havia muita paroxítona terminada em 
͞Ă͕͟à ͞Ğ͕͟à ͞Ž͕͟à ͞Ğŵ͕͟à ĞŶƐ͘͟à EŶƚĆŽà se criou a regra justamente das oxítonas, em oposição às 
paroxitonas, para evitar que tivéssemos que acentuar tanta palavra. Assim: 

a, as: crachá, cajá, estás.  

PŽƌàŝƐƐŽ͕àŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà͞ĐĂƉĂ͕àĂƚĂ͕àƚĂƉĂs͘͟ 

e, es: você, café, jacarés.  

PŽƌàŝƐƐŽ͕àŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà͞ƉĞůĞ, crepe, paredes͘͟ 

o, os: paletó, jiló, retrós.  

PŽƌàŝƐƐŽ͕àŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà͞ƌŽůŽ͕àďŽůŽ͕àĐŽƉŽs͘͟ 

em, ens: ninguém, também, parabéns.  

PŽƌàŝƐƐŽ͕àŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà͞ŐĂƌĂŐĞŵ͕àŝƚĞŵ͕àŚŝĨĞŶƐ͘͟ 

CŽŵŽàŽĐŽƌƌĞƵàŶŽƐàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽƐàƚƀŶŝĐŽƐ͕àĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞ſŝ͕͟à͞Ġŝ͕͟à͞ĠƵ͟àũĄàĞƌĂŵà
acentuadas. Mas, antes da reforma ortográfica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tônicos 
tinham acento em qualquer sílaba tônica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa também 
das oxítonas. Por isso, acrescentamos: ói, éu, éi: herói, corrói, troféu, chapéu, ilhéu, anéis, fiéis, 
papéis. 

Por esse motivo, deixamos de acentuar as paroxítonas que possuem a tonicidade nestes 
ditongos abertos tônicos, como ͞ĂƐƐĞŵďůĞŝĂ͕àŝĚĞŝĂ͕àŚĞƌŽŝĐŽ͕àũŽŝĂ͘͟ 
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Restaram, então, as demais terminações para as paroxítonas. Perceba que a acentuação 
desta regra ocorreu também em oposição à oxítona. 

i, is: táxi, beribéri, lápis, grátis, júri.  

us, um, uns: vírus, bônus, álbum, parabélum, álbuns, parabéluns.  

l, n, r, x, ps: incrível, útil, ágil, fácil, amável, próton, elétron, herôon1, éden, hífen, pólen, 

dólmen, lúmen, líquen, éter, mártir, blêizer,contêiner, destróier, gêiser2, Méier, caráter, 
revólver, tórax, ônix, fênix, bíceps, fórceps.  

ã, ãs, ão, ãos: ímã, órfã, ímãs, órfãs, bênção, órgão, órfãos, sótãos.  

on, ons: elétron, elétrons, próton, prótons.  

ditongo oral, crescente ou decrescente, seguido ou não de s:  

água, árduo, pônei, vôlei, cáries, mágoas, pôneis, jóqueis.  

PŽƌà ŝƐƐŽ͕à ŶĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐà ĂƐà ŽǆşƚŽŶĂƐà ͞ĐĂƋƵŝ͕à ũĂďƵƚŝƐ͖͟à ͞ƵƌƵďƵ͕à ďĂŵďƵƐ͖͟à ͞ĂŶĞů͕à ĐĂƚĞƚĞƌ͕à
ĚƵƌĞǆ͖͟à ͞ŝƌŵĆ͕à ŝƌŵĆŽ͟à ;PĞƌĐĞďĂà ƋƵĞà Žà ͞ƚŝů͟à Ġà ĂƉĞŶĂƐà Ƶŵà ŵĂƌĐĂĚŽƌà ĚĞà ŶĂƐĂůŝǌĂĕĆŽͿ͖à Ğà ͞ǀŽůƚĞŝ͕à
ĐĂƌƌĞŐĂƌĞŝ͘͟ 

Como no Direito, a regra geral não abarca tudo. Deve haver algumas peculiaridades para 
determinadas situações. No caso da linguagem, há particularidades para algumas palavras. Daí se 
seguem as regras especiais. 

Isso ocorreu primeiro por causa de vocábulos como: 

pais, país   cai, caí    saia, saía 

 OàǀŽĐĄďƵůŽà͞ƉĂŝƐ͟àĠàƵŵàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽàĞàŶĆŽàƚĞŵàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌƋƵĞàƐƵĂàƚĞƌŵŝŶĂĕĆŽàŶĆŽà
ƉĞƌŵŝƚĞà ;ĂƉĞŶĂƐà ŽƐà ŵŽŶŽƐƐşůĂďŽƐà ƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐà Ğŵà ͞Ă͕à Ğ͕à Ž͕͟à ƐĞŐƵŝĚŽƐà ŽƵà ŶĆŽà ĚĞà ͞Ɛ͕͟à ƐĆŽà
acentuados). Esse vocábulo é formado pela vogĂůà͞Ă͟à;ƐŽŵàŵĂŝƐàĨŽƌƚĞͿàĞàĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞ŝ͟à;ƐŽŵàŵĂŝƐà
brando). Assim, percebemos um declínio no som. Chamamos isso de ditongo, pois é construído por 
uma vogal e uma semivogal. Mas também pode haver o ditongo formado por semivogal e em 
seguida uma vogal. Veja as paroxítonas terminadas em ditongo oral para ficar mais claro:  

á-gua, ár-duo, cá-ries, má-goas, pô-nei, vô-lei, jó-queis. 

As quatro primeiras palavras possuem a sequência semivogal (u, u, i, o), seguida de vogal (a, 
o, e, a). Já as três últimas possuem a vogal (e) seguida de semivogal (i). 

VĞũĂàĂŐŽƌĂàŽàǀŽĐĄďƵůŽà͞país͘͟àEůĞàƉŽƐƐƵŝàĚƵĂƐàƐşůĂďĂƐà;ƉĂ-ís). Há, na realidade, duas vogais. 
Assim, obrigatoriamente, devem ficar em sílabas diferentes. Chamamos isso de HIATO. 

                                                   
1 Herôon: espécie de santuário que era construído em homenagem aos antigos heróis gregos e 
romanos. 

2 Gêiser: nascente termal que entra em erupção periodicamente, lançando uma coluna de água quente 
e vapor para o ar. 
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Houve necessidade de criar a regra do hiato, para evitar confundir a pronúncia das palavras. 
Veja como ficou: 

Regras especiais 

a) hiato ʹ ĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞i͟ ŽƵà͞u͟àƌĞĐĞďĞŵàĂĐĞŶƚŽ͕àƋƵĂŶĚŽànas seguintes condições:  

- sejam a segunda vogal do hiato; 

- sejam tônicas;  

- estejam sozinhas ou com s na mesma sílaba;  

- não sofram nasalização.  

ex.: saída: sa-í-da; faísca: fa-ís-ca; balaústre: ba-la-ús-tre; (nós)arguímos: ar-gu-í-mos; 
(vós)arguís: ar-gu-ís; possuímos: pos-su-í-mos; possuía: pos-su-í-a. 

Observação͗àĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞ŝ͟àŽƵà͞Ƶ͕͟àĂƉſƐàĚŝƚŽŶŐŽàŶĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐ͕àƌĞĐĞďĞŵàĂĐĞŶƚŽ͗à
Piauí, tuiuiú, teiú. Com a reforma ortográfica, não há mais acento nas paroxítonas de 
mesma regra: feiura, baiuca. (Cuidado com estas duas palavras! Por serem a exceção, 
podem cair em prova.) 

b) acento diferencial о é utilizado para diferenciar palavras de grafia semelhante.  

 I) Usamos o acento diferencial ƉĂƌĂà ĚŝƐƚŝŶŐƵŝƌà Žà ǀĞƌďŽà ͞pôde͟ (pretérito perfeito do 
indicativo) ĚŽàǀĞƌďŽà͞pode͟ (presente do indicativo). 

 II) Também usamos ƉĂƌĂàĚŝƐƚŝŶŐƵŝƌàŽàǀĞƌďŽà͞pôr͟àĚĂàƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽà͞ƉŽƌ͘͟ 

 III) Ele distingue ainda os ǀĞƌďŽƐà͞ǀŝƌ͟àĞà͞ƚĞƌ͟àƉĂƌĂàŵĂƌĐĂƌàƉůƵƌĂů͗à 

ele tem о eles têm 

ele vem о eles vêm 

 IV) Admite-ƐĞàŽàĂĐĞŶƚŽàĐŝƌĐƵŶĨůĞǆŽàŶĂàĂĐĞƉĕĆŽàĚĞà͞ǀĂƐŝůŚĂ͟à;ĨƀƌŵĂàĚĞàďŽůŽͿàƉĂƌĂàdiferenciar-
ƐĞàĚĂàŚŽŵſŐƌĂĨĂàĚĞàƚŝŵďƌĞàĂďĞƌƚŽàĞƋƵŝǀĂůĞŶƚĞàĂà͞ĨŽƌŵĂƚŽ͟à;ĨŽƌŵĂàĨşƐŝĐĂͿàŽƵàƌĞůĂƚŝǀĂàăàĐŽŶũƵŐĂĕão 
do verbo FORMAR (ele forma). 

 NĆŽà ƐĞà ĞƐƋƵĞĕĂà ĚĞà ƋƵĞà ĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐà ŽƐà ǀĞƌďŽƐà ŽǆşƚŽŶŽƐà ƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐà Ğŵà ͞a͕͟à ͞e͕͟à ͞o͕͟à
seguidos dos pronomes pessoais oblíqƵŽƐàĄƚŽŶŽƐàà͞-lo͕͟àà͞-la͕͟àà͞-los͕͟à͞-las". Veja: 

Vou cantar a música.    Vou cantá-la. 

Vou beber a água.    Vou bebê-la. 

Vou compor a música.   Vou compô-la. 

 EŶƚĆŽàŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞i͗͟ 

Vou partir o bolo.     Vou parti-lo. 

Vou dividir as tarefas.    Vou dividi-las. 
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 MĂƐàŶĆŽàƐĞàĚĞƐĐƵŝĚĞàĚĂàŽǆşƚŽŶĂàĨŽƌŵĂĚĂàƉŽƌàŚŝĂƚŽàĐŽŵàŽà͞i͟àƚƀŶŝĐŽ͕àƉŽŝƐàŚĄàĂĐĞŶƚŽàŶĞƐƐĞà
caso: 

  Vou instruir a equipe.    Vou instruí-la. (ins-tru-í) 

  Vou construir uma ponte.    Vou construí-la. (cons-tru-í) 

 

2 ʹ RESUMO DO ACORDO ORTOGRÁFICO (ACENTUAÇÃO GRÁFICA) 

Como era 
 

Nova regra Como é 

Alfabeto:   

O alfabeto era formado por 23 
letras, mais as letras chamadas 
ĚĞà͚especiais͛àk, w, y. 

O alfabeto é formado por 26 
letras. 

As letras k, w, y fazem parte do 
alfabeto. São usadas em siglas, 
símbolos, nomes próprios 
estrangeiros e seus derivados.  
Exemplos: km, watt, Byron, 
byroniano. 

Trema:   

agüentar, conseqüência, 
cinqüenta, qüinqüênio, 
freqüência, freqüente, 
eloqüência, eloqüente, 

argüição, delinqüir, pingüim, 
tranqüilo, linguiça 

O trema é eliminado em 
palavras portuguesas e 
aportuguesadas. 

aguentar, consequência, 
cinquenta, quinquênio, 
frequência, frequente, 
eloquência, eloquente, 

arguição, delinquir, 
pinguim, tranquilo, linguiça 

• O trema permanece em nomes próprios estrangeiros e seus derivados: Müller, mülleriano, 
hübneriano. 

Acentuação   

assembléia, platéia, 

idéia, colméia, 

boléia, panacéia, 

Coréia, hebréia, bóia, 

paranóia, jibóia, apóio (forma 
verbal), 

heróico, paranóico 

Não se acentuam os ditongos 
abertos -ei e ʹoi nas palavras  
paroxítonas. 

assembleia, plateia, 

ideia, colmeia, 

boleia, panaceia, 

Coreia, hebreia, boia, paranoia, 
jiboia, apoio 

(forma verbal), 

heroico, paranoico 

• O acento nos ditongos -éi e -ói permanece nas palavras oxítonas e monossílabos tônicos de 
som aberto: herói, constrói, dói, anéis, papéis, anzóis. 

• O acento no ditongo aberto ʹéu permanece: chapéu, véu, céu, ilhéu.  
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enjôo 

(subst. e forma verbal), 

vôo 

(subst. e forma verbal), 

corôo, perdôo, côo, 

môo, abençôo, povôo 

Não se acentua o hiato -oo. enjoo 

(subst. e forma verbal), 

voo 

(subst. e forma verbal), 

coroo, perdoo, coo, 

moo, abençoo, povoo 

crêem, dêem, lêem, vêem 

descrêem, relêem, revêem 

Não se acentua o hiato -ee dos 
verbos crer, dar, 

ler, ver e seus derivados ( 3a p. 
pl.). 

creem, deem, leem, veem, 

descreem, releem, reveem 

pára (verbo), 

péla (subst. e verbo), 

pêlo (subst.), 

pêra (subst.), péra (subst.), 

pólo (subst.) 

Não se acentuam as palavras 
paroxítonas que são 
homógrafas. 

para (verbo), 

pela (subst. e verbo), 

pelo (subst.), 

pera (subst.), pera (subst.), 

polo (subst.) 

• O acento diferencial permanece nos homógrafos: pode (3ª pessoa do sing. do presente do 
indicativo do verbo poder) e pôde (3ª pessoa do pretérito perfeito do indicativo). 

• O acento diferencial permanece em pôr (verbo) em oposição a por (preposição).   

 

argúi, apazigúe, averigúe, 

enxagúe, obliqúe 

Não se acentua o -u tônico nas 
formas verbais rizotônicas 
(acento na raiz), quando 
precedido de -g ou -q e seguido 
de ʹe ou -i (grupos que/qui e 
gue/gui). 

argui, apazigue, averigue, 

enxague, oblique 

baiúca, boiúna 

cheiínho, saiínha, 

feiúra, feiúme 

Não se acentuam o -i e -u 
tônicos das palavras 
paroxítonas quando precedidas 
de ditongo. 

baiuca, boiuna, cheiinho, 
saiinha, 

feiura, feiume 

Então, vamos às questões!!! 
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32. (FUNDATEC / DPE SC Técnico Administrativo ʹ 2018) 

Entre as alternativas a seguir, assinale aquela em que as duas palavras, retiradas do texto, são 
acentuadas graficamente por causa de regras diferentes. 

a) única ʹ política. 

b) atlântico ʹ doméstico. 

c) três ʹ até. 

d) além ʹ também. 

e) saúde ʹ país. 

Comentário: Na alternativa (A), as ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ƷŶŝĐĂ͟à Ğà ͞ƉŽůşƚŝĐĂ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà ƉŽƌà ƐĞƌĞŵà
proparoxítonas. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕à ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ĂƚůąŶƚŝĐŽ͟à Ğà ͞ĚŽŵĠƐƚŝĐŽ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà ƉŽƌà ƐĞƌĞŵà
proparoxítonas. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĠàĂàƋƵĞàĚĞǀĞàƐĞƌàŵĂƌĐĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ƚƌġƐ͟àĠàƵŵàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽ͕àĞà͞ĂƚĠ͟àĠà
oxítona. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿ͕à ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ĂůĠŵ͟à Ğà ͞ƚĂŵďĠŵ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà ƉŽƌà ƐĞƌĞŵà ŽǆşƚŽŶĂƐà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞Ğŵ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ƐĂƷĚĞ͟àĞà͞ƉĂşƐ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƉŽƐƐƵşƌĞŵàŚŝĂƚŽ͘ 

Gabarito: C 

33. (Fundatec / IGP RS Técnico em Perícias ʹ 2017) 

Relacione a Coluna 1 à Coluna 2 em relação à sílaba tônica das palavras do trecho. 

Coluna 1 

1. Oxítona.  

2. Paroxítona. 

3. Proparoxítona. 

Coluna 2 

(  ) notícia. 

(  ) conseguiríamos. 

(  ) significa. 

(  ) aprender. 
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(  ) antes. 

(  ) quebrar. 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  

a) 2 ʹ 2 ʹ 3 ʹ 1 ʹ 2 ʹ 2. 

b) 3 ʹ 2 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 1 ʹ 1. 

c) 2 ʹ 3 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 2. 

d) 2 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 2 ʹ 1.  

e) 3 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 2 ʹ 2 ʹ 1.   

Comentário: áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞no-tí-ĐŝĂ͕͟à͞ƐŝŐ-ni-fi-ĐĂ͟àĞà͞an-ƚĞƐ͟àƐĆŽàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàĞàƌĞĐĞďĞŵàŽàŶƷŵĞƌŽà
Ϯ͘àáàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽŶ-se-gui-rí-a-ŵŽƐ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàĞàƌĞĐĞďĞàŽàŶƷŵĞƌŽàϯ͘ààPŽƌàĨŝŵ͕à͞Ă-pren-der͟àĞà
͞ƋƵĞ-brar͟àƐĆŽàŽǆşƚŽŶĂƐàĞàƌĞĐĞďĞŵàŽàŶƷŵĞƌŽàϭ͘ 

 Assim, a alternativa (D) é a correta. 

Gabarito: D 

34. (Fundatec / IGP RS Técnico em Perícias ʹ 2017) 

A respeito das palavras acentuadas no texto, analise as seguintes assertivas: 

I.  áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͚ǀŽůƵŶƚĄƌŝŽƐ͛àĞà͚ƌĞƐĞƌǀĂƚſƌŝŽ͛àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàĚĞǀŝĚŽàăàŵĞƐŵĂàƌĞŐƌĂ͘ 

II.  áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͚ĐĠƌĞďƌŽ͛àĞà͚ƉƐŝĐŽůſŐŝĐŽƐ͛àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƐĞƌem proparoxítonas. 

III.  “ĞàŽàĂĐĞŶƚŽàĚĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͚ƐĞƌĄ͛àĞà͚ĂƚĠ͛àĨŽƐƐĞŵàƌĞƚŝƌĂĚŽƐ͕àĂŵďĂƐàĐŽŶƚŝŶƵĂƌŝĂŵàĞǆŝƐƚŝŶĚŽàŶĂà
língua portuguesa, mas assumiriam outra classe gramatical. 

IV.  “Ğà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͚ŝŶƚĞƌƉƌĞƚĄǀĞů͛à ĨŽƐƐĞà ƉĂƐƐĂĚĂà ƉĂƌĂà Žà ƉůƵƌĂů͕à ŶĆŽà ƐĞƌŝĂà ŶĞĐĞƐƐĄƌŝo o uso do 
acento gráfico. 

Quais estão INCORRETAS?  

a) Apenas IV. 

b) Apenas I e II. 

c) Apenas III e IV. 

d) Apenas I, II e III. 

e) Apenas II, III e IV.   

Comentário: A primeira afirmação está correta, pois ͚ǀŽůƵŶƚĄƌŝŽƐ͛àĞà͚ƌĞƐĞƌǀĂƚſƌŝŽ͛àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà
por serem paroxítonas terminadas em ditongo oral. 

 A segunda afirmação está correta, pois realmente as ƉĂůĂǀƌĂƐà͚ĐĠƌĞďƌŽ͛àĞà͚ƉƐŝĐŽůſŐŝĐŽƐ͛àƐĆŽà
acentuadas por serem proparoxítonas. 

 áàƚĞƌĐĞŝƌĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂààƉĂůĂǀƌĂà͞seƌĂ͟à;ƐĞŵàĂĐĞŶƚŽͿ também existe. Ela é 
um substantivo ou adjetivo e tem um uso muito reduzido, indicando um indígena do povo tucano 
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ĚŽƐàƐĞƌĂƐ͕àƋƵĞàŚĂďŝƚĂàŽàáŵĂǌŽŶĂƐ͘àáàƉĂůĂǀƌĂà͞ĂƚĞ͟àƐĞƌŝĂàŽàǀĞƌďŽà͞ĂƚĂƌ͕͟àŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͗à
talvez eu ate. Dessa forma, mudaríamos a classe gramĂƚŝĐĂůà ;ĚŽà ǀĞƌďŽà ͞ƐĞƌĄ͟à ĂŽà ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽàŽƵà
ĂĚũĞƚŝǀŽà͞ƐĞƌĂ͖͟àĚĂàƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽà͞ĂƚĠ͟àĂŽàǀĞƌďŽà͞ĂƚĞ͘͟Ϳ 

 A quarta afirmação está correta, pois, sĞà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͚ŝŶƚĞƌƉƌĞƚĄǀĞů͛à ĨŽƐƐĞà ƉĂƐƐĂĚĂà ƉĂƌĂà Žà
plural, seria, sim, necessário o uso do acento gráfico: interpretáveis. 

 Assim, como somente a quarta afirmação está errada, a alternativa a ser marcada é a (A). 

Gabarito: A 

35. (Fundatec / CRQ - 5ª REGIÃO (RS) Auxiliar Adm ʹ 2017) 

Todas as palavras abaixo, retiradas do texto, estão acentuadas pela mesma razão que justifica 
o acĞŶƚŽàŶŽàǀŽĐĄďƵůŽà͚ƐŽĐŝſůŽŐŽ͕͛àEXCETO͗ 

a) Público. 

b) Péssima. 

c) Características. 

d) História. 

e) Técnico. 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà ͞ƐŽĐŝóůŽŐŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌà ƐĞƌàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘àOàŵĞƐŵŽàŽĐŽƌƌĞà ĐŽŵàĂƐà
ƉĂůĂǀƌĂƐà͞púďůŝĐŽ͕͟à ͞PésƐŝŵĂ͕͟à͞CĂƌĂĐƚĞrísƚŝĐĂƐ͟àĞà ͞TécŶŝĐŽ͘͟à JĄàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞HŝƐtóƌŝĂ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà
terminada em ditongo oral. Assim, a alternativa a ser marcada é a (D).  

Gabarito: D 

36. (Fundatec / IGP RS Perito Criminal ʹ 2017) 

Avalie as afirmações que seguem sobre os vocábulos acentuados que compõem o título do 
texto: As melhores notícias que não chegam até nós. 

I.  Os acentos gráficos nas quatro palavras presentes no título justificam-se por regras 
distintas. 

II.  Apenas uma das palavras, sem o acento gráfico, ainda se constituiria em vocábulo da 
língua portuguesa. 

III.  No que tange à classe gramatical, ao retirarmos o acento gráfico da palavra nós, ela 
permaneceria com a mesma classificação. 

Quais estão INCORRETAS? 

a) Apenas I.  

b) Apenas II. 

c) Apenas I e II. 

d) Apenas II e III. 
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e) I, II e III. 

Comentário: A ƉƌŝŵĞŝƌĂà ĂĨŝƌŵĂĕĆŽà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ŶŽtíĐŝĂƐ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ĚŝƚŽŶŐŽà ŽƌĂů͖à ͞ŶĆŽ͕͟à ŶĂà ƌĞĂůŝĚĂĚĞ͕à ŶĆŽà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽà ŐƌĄĨŝĐĂ͕à ŵĂƐà
simplesmente um sinal de nasalização (note, por exemplo, que não há regra de acentuação de 
ŵŽŶŽƐƐşůĂďŽà ƚĞƌŵŝŶĂĚŽà Ğŵà ͞ĆŽ͟Ϳ͖à ͞ĂƚĠ͟à Ġà ƵŵĂà ŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞Ğ͟à Ğà ͞ŶſƐ͟à Ġà Ƶŵà
monossílabo tônico. 

 Assim, esta afirmação está errada, por haver apenas três regras de acentuação. Se isso 
ĂŝŶĚĂàŶĆŽàŽàĐŽŶǀĞŶĐĞƵ͕àƐĞàǀŽĐġàĐŽŶƐŝĚĞƌĂƌà͞ŶĆŽ͟àĐŽŵàĂĐĞŶƚŽàŐƌĄĨŝĐŽ͕àŶŽƚĞàƋƵĞà͞ŶſƐ͟àƚĂŵďĠŵàĠà
um monossílabo tônico. Assim, haveria duas palavras com uma mesma tonicidade: monossílabo 
tônico. Por essas duas vertentes, você percebe que a afirmação está errada. 

 A segunda afirmação está errada, pois, se retirarmos o acento dŽàƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà͞ŶŽƚşĐŝĂƐ͕͟àĞůĞà
passaria à segunda pessoa do singular do presente do indicativo: Tu noticias os fatos com muita 
precisão͘à “Ğà ƌĞƚŝƌĂƌŵŽƐà Žà ĂĐĞŶƚŽà ĚĞà ͞ĂƚĠ͕͟à ŚĂǀĞƌŝĂà Ăà ƉƌŝŵĞŝƌĂà ŽƵà ƚĞƌĐĞŝƌĂà ƉĞƐƐŽĂà ĚŽà ƐŝŶŐƵůĂƌà ĚŽà
ƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽàǀĞƌďŽà͞ĂƚĂƌ͗͟àTalvez eu ate as cordas. Ao excluirmos o acento do pronome 
ƉĞƐƐŽĂůà ĚŽà ĐĂƐŽà ƌĞƚŽà ŽƵà ŽďůşƋƵŽà ƚƀŶŝĐŽà ͞ŶſƐ͕͟à ŚĂǀĞƌŝĂà Žà ƉĞƐƐŽĂůà ĚŽà ĐĂƐŽà ŽďůşƋƵŽà ĄƚŽŶŽ͘à VĞũĂà Žà
exemplo:  

Nós nos aproximamos mais de nós mesmos quando estudamos nosso comportamento. 

 A terceira afirmação está correta, pois, como falamos na afirmação anterior, ao excluirmos 
ŽàĂĐĞŶƚŽàĚŽàƉƌŽŶŽŵĞàƉĞƐƐŽĂůàĚŽà ĐĂƐŽà ƌĞƚŽàŽƵàŽďůşƋƵŽà ƚƀŶŝĐŽà ͞ŶſƐ͕͟àƉĂƐƐĂƌşĂŵŽƐàĂŽàƉĞƐƐŽĂůàĚŽà
caso oblíquo átono. Assim, não mudamos a classificação gramatical, que é pronome. Veja o 
exemplo: 

Nós nos aproximamos mais de nós mesmos quando estudamos nosso comportamento. 

 Assim, a alternativa (C) é a correta. 

Gabarito: C 

37. (Fundatec / Prefeitura de Foz do IguaçuʹPR Agente ʹ 2016) 

Assinale a alternativa em que as palavras NÃO são acentuadas graficamente pela mesma 
razão que se acentua interferência e rápida, respectivamente. 

a) área ʹ geográfico.  

b) água ʹ dúvida. 

c) ausência ʹ relâmpago. 

d) através ʹ nível. 

e) início ʹ curtíssimo. 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞ŝŶƚĞƌĨĞƌġŶĐŝĂ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͕à
ĐŽŵŽàŽĐŽƌƌĞàĐŽŵàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ĄƌĞĂ͕͟à͞ĄŐƵĂ͕͟à͞ĂƵƐġŶĐŝĂ͟àĞà͞ŝŶşĐŝŽ͘͟àáàƉĂůĂǀƌĂà͞ƌĄƉŝĚĂ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂà
ƉŽƌàƐĞƌàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕àĐŽŵŽàŽĐŽƌƌĞàĐŽŵà͞ŐĞŽŐƌĄĨŝĐŽ͕͟à͞ĚƷǀŝĚĂ͕͟à͞ƌĞůąŵƉĂŐŽ͟àĞà͞ĐƵƌƚşƐƐŝŵŽ͘͟ 
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 Assim, a alternativa (D) é a que apresenta palavras com regras de acentuação diferentes. A 
ƉĂůĂǀƌĂà͞ĂƚƌĂǀĠƐ͟àĠàŽǆşƚŽŶĂàĞà͞ŶşǀĞů͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 

Gabarito: D 

38. (Fundatec / Prefeitura de Porto AlegreʹRS Assistente ʹ 2016) 

Assinale a alternativa cujas palavras listadas, todas retiradas do texto, são acentuadas em 
virtude da mesma regra. 

a) só ʹ há ʹ aí. 

b) diária ʹ rápido ʹ relógio. 

c) área ʹ diária ʹ própria. 

d) última ʹ rápido ʹ estará. 

e) você ʹ cérebro ʹ invés. 

Comentário: áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞Ɛſ͟à Ğà ͞ŚĄ͟à ƐĆŽà ŵŽŶŽƐƐşůĂďŽƐà ƚƀŶŝĐŽƐ͖à ũĄà ͞Ăş͟à
apresenta a regra do hiato. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ĚŝĄƌŝĂ͟à Ğà ͞ƌĞůſŐŝŽ͟à ƐĆŽà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐà Ğŵà
ĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͖àũĄà͞ƌĄƉŝĚŽ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 

 A alternaƚŝǀĂà;CͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĄƌĞĂ͕͟à͞ĚŝĄƌŝĂ͟àĞà͞ƉƌſƉƌŝĂ͟àƐĆŽàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà
ditongo oral. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ƷůƚŝŵĂ͟à Ğà ͞ƌĄƉŝĚŽ͟à ƐĆŽà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà Ğà ͞ĞƐƚĂƌĄ͟à Ġà
oxítona. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ĐĠƌĞďƌŽ͟à Ġà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà Ğà ͞ǀŽĐġ͟à Ğà ͞ŝŶǀĠƐ͟à ƐĆŽà
oxítonas. 

Gabarito: C 

39. (Fundatec / Prefeitura Viamão-RS Advogado ʹ 2016) 

A respeito das regras de acentuação gráfica de vocábulos do texto, considere as seguintes 
assertivas: 

I.  excluídos, incluí-las e exercício são acentuadas graficamente em razão da mesma regra. 

II.  médio, experiências e própria recebem a mesma classificação quanto à posição da sílaba 
tônica e à terminação, o que justifica o acento gráfico em todas. 

III.  já e têm são monossílabos, mas recebem acento gráfico por razões diferentes. 

IV.  estereótipos, currículos e líderes são vocábulos semelhantes quanto à posição da sílaba 
tônica e à regra que determina sua acentuação gráfica. 

Quais estão corretas? 

A) Apenas II. 

Décio Terror Filho

Aula 00

Português p/ PC-RS (Delegado) Com videoaulas

www.estrategiaconcursos.com.br



 
  
 

 

 

 

38 

 

B) Apenas I e II. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

Comentário: áàĂƐƐĞƌƚŝǀĂàIàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞Ğǆ-clu-í-ĚŽƐ͟àĞà͞ŝŶ-clu-í-ůĂƐ͟àƉŽƐƐƵĞŵàŚŝĂƚŽà;Ƶ-şͿ͖àũĄà͞Ğ-
xer-cí-ĐŝŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůà ;ŝŽͿ͘àáƐƐŝŵ͕àĞůŝŵŝŶĂŵŽƐàĂƐà
alternativas (B) e (E). 

 áà ĂƐƐĞƌƚŝǀĂà IIà ĞƐƚĄà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ŵĠ-ĚŝŽ͕͟à ͞Ğǆ-pe-ri-ên-ĐŝĂƐ͟à Ğà ͞Ɖƌſ-ƉƌŝĂ͟à ƐĆŽà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐà ĞŵàĚŝƚŽŶŐŽƐà ŽƌĂŝƐà ;͞ŝŽ͕͟à ͞ŝĂ͕͟à ƐĞŐƵŝĚŽƐà ŽƵà ŶĆŽà ĚĞà ͞Ɛ͟Ϳ͘à áƐƐŝŵ͕à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĂàŵĞƐŵĂà
regra e mesma terminação (ditongo oral). Com isso, eliminamos também a alternativa (C). 

 áà ĂƐƐĞƌƚŝǀĂà IIIà ĞƐƚĄà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ƌĞĂůŵĞŶƚĞà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ũĄ͟à Ğà ͞ƚġŵ͟à ƐĆŽà ŵŽŶŽƐƐşůĂďŽƐà
tônicos, haja vista serem palavras tônicas e apresentarem apenas uma sílaba. 

 PŽƌĠŵ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ũĄ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉĞůĂà ƌĞŐƌĂà ŐĞƌĂů͕à ƉŽƌà ƐĞƌà Ƶŵà ŵonossílabo tônico 
ƚĞƌŵŝŶĂĚŽàĞŵà͞Ă͟àĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚġŵ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉĞůĂàƌĞŐƌĂàĞƐƉĞĐŝĂůàĚŽàĂĐĞŶƚŽàĚŝĨĞƌĞŶĐŝĂů͕àƉŽŝƐàŽà
acento circunflexo marca o plural. 

 Dessa forma, também eliminamos a alternativa (A) e a correta é a (D). 

 Para confirmar, a assertiva IV estĄà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ĞƐ-te-re-ó-ti-ƉŽƐ͕͟à ͞cur-rí-cu-
ůŽƐ͟àĞà͞lí-de-ƌĞƐ͟àƐĆŽàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͘ 

Gabarito: D 

40. (IAUPE / SES PE Analista em Saúde ʹ 2014) 

Extraindo termos do texto, sobre ACENTUAÇÃO, assinale a alternativa que contém uma 
justificativa CORRETA. 

a) Acentua-se o termo "alguém" por ser paroxítona terminada em EM. 

b) O termo "saúde" é acentuado porque o "u" átono forma hiato com a vogal A. 

c) Acentua-se o termo "contrário" por ser paroxítona terminada em hiato.  

d) A tonicidade do termo "abstém" recai na última sílaba. 

e) Os termos "saúde" e "contrário" obedecem à mesma regra de acentuação. 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĂůŐƵĠŵ͟àĠàƵŵĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŽǆşƚŽŶĂ͘͟ 

áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽà͞Ƶ͟àĠàƚƀŶŝĐŽ͘ 

A alteƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĐŽŶƚƌĄƌŝŽ͟àĠàƵŵĂàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘ 

áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĂďƐƚĠŵ͟àĠàŽǆşƚŽŶĂ͕àƉŽƌƚĂŶƚŽàĠàĂàƷůƚŝŵĂàƐşůĂďĂàĂàƚƀŶŝĐĂ͘ 

áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ƐĞà ĂĐĞŶƚƵĂà ͞ƐĂƷĚĞ͟àƉŽƌà ƉŽƐƐƵŝƌà ŚŝĂƚŽ͖à ũĄà ͞ĐŽŶƚƌĄƌŝŽ͟à ƐĞà
acentua por ser paroxítona terminada em ditongo oral. 

Gabarito: D 
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41. (IAUPE / SES PE Assistente em Saúde ʹ 2014) 

NŽàƚĞǆƚŽà͞ELEIÇÕE“àϮϬϭϰΗ͕ 

I. encontra-ƐĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƐĂƷĚĞΗàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌƋƵĞàŽà͞ƵΗàƚƀŶŝĐŽàĨŽƌŵĂàƵŵàŚŝĂƚŽ͘ 

II. registra-se a ƉƌĞƐĞŶĕĂà ĚŽƐà ƚĞƌŵŽƐà ͞ƷŶŝĐŽΗà Ğà ͞ƉŽůşƚŝĐŽƐΗà ƋƵĞà ƌĞĐĞďĞŵà ĂĐĞŶƚŽà ƉŽƌà ƐĞƌĞŵà
proparoxítonos. 

III. identificam-ƐĞàŽƐàƚĞƌŵŽƐà͞ƉƌĞĨĞƌġŶĐŝĂΗàĞà͞ŶĞĐĞƐƐĄƌŝŽΗ͕àĂĐĞŶƚƵĂĚŽƐàƉŽƌàƐĞƌĞŵàƉĂƌŽǆşƚŽŶŽƐà
terminados em ditongo. 

IV. tem-ƐĞàŽàƚĞƌŵŽà͞ĂůĠŵΗ͕àĂĐĞŶƚƵĂĚŽàƉŽƌàƐĞƌàƵŵàŽǆşƚŽno terminado em EM. 

Estão CORRETOS os itens 

a) I, II e IV, apenas. 

b) I, II e III, apenas. 

c) III e IV, apenas. 

d) II e IV, apenas. 

e) I, II, III e IV. 

Comentário:  áàƉƌŝŵĞŝƌĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ƐĂƷĚĞ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàŚŝĂƚŽà͞Ă-Ʒ͕͟àƉŽƌàŝƐƐŽàƚĂůà
palavra é acentuada. 

 áàƐĞŐƵŶĚĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ƷŶŝĐŽΗàĞà͞ƉŽůşƚŝĐŽƐΗàƌĞĂůŵĞŶƚĞàƌĞĐĞďĞŵà
acento por serem proparoxítonas. 

 áà ƚĞƌĐĞŝƌĂà ĂĨŝƌŵĂĕĆŽà ĞƐƚĄà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ƉƌĞĨĞƌġŶĐŝĂΗà Ğà ͞ŶĞĐĞƐƐĄƌŝŽΗà ƐĆŽà
acentuadas por serem paroxítonas terminadas em ditongo oral. 

 áàƋƵĂƌƚĂà ĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ĂůĠŵ͟àĠàƵŵĂàƉĂůĂǀƌĂàŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ğŵ͕͟à
por isso é acentuada. 

 Dessa forma, a alternativa (E) é a correta. 

Gabarito: E 

42. (IAUPE / Prefeitura de Paulista - PE Analista Ambiental ʹ 2014) 

Sobre Acentuação, analise os itens abaixo:  

I. "que a música deve ser conteúdo obrigatório no currículo escolar."  

II͘à͞ƚĞƌànoção do que é uma boa música͘͘͘͟à 

É CORRETO o que se afirma na alternativa 

a) No item I, a tonicidade dos termos sublinhados recai na antepenúltima sílaba. 

b) No item II, a tonicidade do primeiro termo sublinhado recai na penúltima sílaba. 

c) O "u" átono do segundo termo sublinhado no item I forma hiato, razão por que é 
acentuado. 
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d) O segundo termo sublinhado do item II é acentuado por ser monossílabo átono. 

e) O acento do primeiro e o do quarto termo sublinhado no item I obedecem à mesma regra 
de acentuação. 

Comentário:  áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĐŽŶƚĞƷĚŽ͟àĞà͞ŽďƌŝŐĂƚſƌŝŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàƚŽŶŝĐŝĚĂĚĞà
na penúltima sílaba. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ŶŽĕĆŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƚŽŶŝĐŝĚĂĚĞàŶĂàƷůƚŝŵĂàƐşůĂďĂ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽŶƚĞƷĚŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌƋƵĞàŽà͞Ƶ͟àĠà tônico (e não 
átono) e forma hiato com a vogal anterior. 

 A alternativa (D) está errada, poŝƐà͞ŵƷƐŝĐĂ͟àĠàƵŵĂàƉĂůĂǀƌĂàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ŵƷƐŝĐĂ͟à Ğà ͞ĐƵƌƌşĐƵůŽ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà ƉŽƌà
serem proparoxítonas. 

Gabarito: E 

43. (IAUPE / Prefeitura de Paulista - PE Técnico de Enfermagem ʹ 2014) 

Sobre ACENTUAÇÃO, assinale a alternativa cuja tonicidade de ambos os termos sublinhados 
recai na antepenúltima sílaba. 

a) "Ele pode acontecer por influência de fatores diversos..." - "infalível de aprovação para o 
candidato..." 

b) "...que podem ser considerados a fórmula ŝŶĨĂůşǀĞů͘͘͘͟à ʹ ͞ƋƵĞà ƉƌĞƚĞŶĚĞà ĞŶĨƌĞŶƚĂƌà ƵŵĂà
seleção pública." 

c) "...quando o conteúdo não é lembrado justamente..." - "Ele pode acontecer por influência 
de fatores diversos..." 

d) "Esforço, preparo, dedicação e estudo intenso..." - "pretende enfrentar uma seleção 
pública." 

ĞͿà ͘͘͘͞ƋƵĂŶĚŽà Žà ĐŽŶƚĞƷĚŽà ŶĆŽà é lembrado..." ʹ ͞ƉŽĚĞà ĂĐŽŶƚĞĐĞƌà ƉŽƌà influência de fatores 
diversos..." 

Comentários 

 áƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ĐŽŵà ƚŽŶŝĐŝĚĂĚĞà ŶĂà ĂŶƚĞƉĞŶƷůƚŝŵĂà ƐşůĂďĂà ƐĆŽà ͞ĨſƌŵƵůĂ͟à Ğà ͞ƉƷďůŝĐĂ͘͟à áƐƐŝŵ͕à Ăà
alternativa (B) é a correta. 

Gabarito: B 

44. (IAUPE / Prefeitura de Paulista - PE Técnico de Enfermagem ʹ 2014) 

áŽàĂŶĂůŝƐĂƌŵŽƐàŽàƚĞǆƚŽ͕àƉĞƌĐĞďĞŵŽƐàƋƵĞàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ŽƌŐąŶŝĐŽ͕͟à͞ƉůĄƐƚŝĐŽ͟àĞà͞ƌĞĐĠŵ-ŶĂƐĐŝĚŽ͟à
recebem acento. Sobre esse fato, analise os itens abaixo:  

I. Todas são acentuadas porque a tonicidade recai na penúltima sílaba.  

II. Todas obedecem a uma mesma norma gramatical, ou seja, são acentuadas porque sua 
tonicidade recai na antepenúltima sílaba, exceto recém-nascido. 
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III͘àOàƚĞƌŵŽà͞ƌĞĐĠŵ͟àƌĞĐĞďĞàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƐĞƌàŽǆşƚŽŶŽàƚĞƌŵŝŶĂĚo em EM.  

Está CORRETO o que se afirma em 

a) I, II e III. 

b) II e III, apenas. 

c) I e II, apenas. 

d) I e III, apenas. 

e) II, apenas. 

Comentário:  áƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ŽƌŐąŶŝĐŽ͟à Ğà ͞ƉůĄƐƚŝĐŽ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà ƉŽƌà ƐĞƌĞŵà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͖à ũĄà
͞ƌĞĐĠŵ͟àĠà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌà ƐĞƌà ŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ğŵ͘͟àáƐƐŝŵ͕à ƐŽŵĞŶƚĞà ĂƐà ĂĨŝƌŵĂĕƁĞƐà IIà Ğà IIIà
estão corretas e devemos marcar a alternativa (B). 

Gabarito: B 

45. (IAUPE / LAFEPE Técnico Comercial ʹ 2014) 

Quanto à Acentuação Gráfica, é INCORRETO afirmar que 

ĂͿàŽàƚĞƌŵŽà͞ĂůŐƵĠŵ͟àƌĞĐĞďĞàĂĐĞŶƚŽ ƉŽƌàƐĞƌàƵŵàŽǆşƚŽŶŽàƚĞƌŵŝŶĂĚŽàĞŵà͞Ğŵ͘͟à 

ďͿàƐĞàĂĐĞŶƚƵĂàŽàƚĞƌŵŽà͞ƚƌġƐ͟àƉŽƌàƐĞƌàƵŵàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽ͘ 

ĐͿà ƌĞĐĞďĞà ĂĐĞŶƚŽà Žà ƚĞƌŵŽà ͞ƉƌĞĐĄƌŝŽƐ͟à ƉŽƌà ƐĞƌà Ƶŵà ƉĂƌŽǆşƚŽŶŽà ƚĞƌŵŝŶĂĚŽà Ğŵà ĚŝƚŽŶŐŽà ĂƐƐŝŵà
ĐŽŵŽàŽàƚĞƌŵŽà͞ŚŽŵŽŐġŶĞŽ͘͟à 

ĚͿàƉŽƌàƐĞƌàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶŽ͕àŽàƚĞƌŵŽà͞ĨĞŶƀŵĞŶŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚŽ͘ 

ĞͿàĂàĨŽƌŵĂàǀĞƌďĂůà͞ƚƌĂǌġ-ůŽƐ͟àƌĞĐĞďĞàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚŽàĞŵà͞Ğ͘͟ 

Comentário:  áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà ĞƐƚĄà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ĂůŐƵĠŵ͟à Ġà ƵŵĂàƉĂůĂǀƌĂà ŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà
͞Ğŵ͘͟ 

  A alternativa (B) está correta, pois o monossílabo tônico ƚĞƌŵŝŶĂĚŽàĞŵà͞Ğ͕͟àƐĞŐƵŝĚŽàĚĞà͞Ɛ͕͟à
é acentuado. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ƉƌĞĐĄƌŝŽƐ͟àĞà͞ŚŽŵŽŐġŶĞŽ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà
por serem paroxítonas terminadas em ditongos orais. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĨĞŶƀŵĞŶŽ͟à Ġà ĂĐĞŶƚuada por ser 
proparoxítona. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿàĠàĂàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚƌĂǌġ-ůŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàƉĂůĂǀƌĂàŽǆşƚŽŶĂà͞ƚƌĂǌġ-͕͟àĞà
não paroxítona. 

Gabarito: E 

46. (IAUPE / FUNAPE Analista Previdenciário ʹ 2013) 

Observe os termos sublinhados a seguir:  

I. "e minhas mãos trêmulas, ampare-me"  
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II. "ajude-me com paciência"  

III. "Sinto-me só"  

IV. "simplesmente partilhe comigo um sorriso e seja solidário"  

V. "Se lhe contei pela terceira vez a mesma história"  

Assinale a alternativa que contém a afirmativa CORRETA. 

a) No item I, a tonicidade do termo sublinhado recai na penúltima sílaba. 

b) O acento do termo sublinhado do item II obedece à mesma regra do termo sublinhado do 
item IV. 

c) O termo sublinhado do item III é oxítona, razão por que é acentuado. 

d) No item IV, o acento do termo sublinhado se justifica por ser paroxítono terminado em 
hiato. 

e) O termo sublinhado do item V é acentuado pela mesma regra do termo sublinhado no 
item III. 

Comentário:  A alternativa (A) está errada, pois, em ͞ƚƌġŵƵůĂƐ͕͟à Žà ĂĐĞŶƚŽà ƚƀŶŝĐŽà ƌĞĐĂŝà ƐŽďƌĞà Ăà
antepenúltima sílaba. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ƉĂĐŝġŶĐŝĂ͟àĞà͞ƐŽůŝĚĄƌŝŽ͟àƐão acentuadas por 
serem paroxítonas terminadas em ditongos orais. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞Ɛſ͟àĠàŵŽŶŽƐƐílabo tônico. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƐŽůŝĚĄƌŝŽ͟à é acentuada por ser paroxítona 
terminada em ditongo oral. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿàĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà ͞Ɛſ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌà ƐĞƌàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽà ƚƀŶŝĐŽà
ƚĞƌŵŝŶĂĚŽàĞŵà͞Ž͖͟à ũĄàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŚŝƐƚſƌŝĂ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽà
oral. 

Gabarito: B 

47.  (FUNDEP / CODEMIG Assistente Administrativo ʹ 2018) 

Releia o trecho a seguir. 

͞΀͘͘͘΁ ĂůĠŵ ĚĞ ĐŽŶƚƌŝďƵŝƌ ƉĂƌĂ ŵĂŝŽƌ ƉƌŽũĞĕĆŽ ĚĞ CĂǆĂŵďƵ Ğ MŝŶĂƐ GĞƌĂŝƐ ŶŽ ƐĞŐŵĞŶƚŽ 
turístico [...]͟ 

Entre as palavras destacadas a seguir, assinale aquela que não é acentuada pela mesma regra 
de acentuação da palavra destacada no trecho anterior.  

ĂͿà͞΀͘͘͘΁àŝůƵŵŝŶĂĕĆŽàĞàŝŶƐƚĂůĂĕƁĞƐàelétricas ΀͘͘͘΁͟ 

ďͿà͞EŵƉƌĞƐĂàpública indutora do desenvolvimento de MinĂƐàGĞƌĂŝƐà΀͘͘͘΁͟ 

ĐͿà͞áàCŽŵƉĂŶŚŝĂàĚĞàDĞƐĞŶǀŽůǀŝŵĞŶƚŽàEconômico ĚĞàMŝŶĂƐàGĞƌĂŝƐà΀͘͘͘΁͟à 

ĚͿà͞΀͘͘͘΁àĂàCŽĚĞŵŝŐàĂƚƵĂàĞŵàƉƌŽůàĚŽàĐƌĞƐĐŝŵĞŶƚŽàeconômico sustentável ΀͘͘͘΁͟ 
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Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚƵƌşƐƚŝĐŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕àŵĞƐŵŽàŵŽƚŝǀŽàĚĂƐàƉĂůĂǀƌĂs 
͞ĞůĠƚƌŝĐĂƐ͕͟à͞ƉƷďůŝĐĂ͕͟à͞EĐŽŶƀŵŝĐŽ͘͟ 

 JĄà͞ƐƵƐƚĞŶƚĄǀĞů͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͘͟ 

 Assim, a alternativa (D) é a correta. 

Gabarito: D 

48. (SELECON / Prefeitura de Cuiabá - MT Técnico ʹ 2018) 

Belíssimo é uma palavra proparoxítona e por isso mesmo recebe acento gráfico. 

É também acentuada pelo mesmo motivo a seguinte palavra: 

a) egoísmo 

b) impossível  

c) econômico 

d) confiável 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞BĞůşƐƐŝŵŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕àŵĞƐŵŽàŵŽƚivo da palavra 
͞ĞĐŽŶƀŵŝĐŽ͕͟àƉŽƌàŝƐƐŽàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͘ 

 áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĞŐŽşƐŵŽ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƉŽƐƐƵŝƌà ŚŝĂƚŽ͖à ͞ŝŵƉŽƐƐşǀĞů͟à Ğà ͞ĐŽŶĨŝĄǀĞů͟à ƐĆŽà
ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƐĞƌĞŵàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞ů͘͟ 

Gabarito: C 

49. (Consulpam / CRESS-PB Assistente Administrativo ʹ 2015) 

Consoante ao Novo Acordo Ortográfico vigente (em vigor desde 2009 e obrigatório a partir 
ĚĞà ϮϬϭϲͿ͕à ŶĂà ƐĞƋƵġŶĐŝĂà ĚĞà ǀĞƌƐŽƐà ͞áƐà ĐĂƌƚĂƐà ĚĞà ĂŵŽƌ͕à ƐĞà ŚĄà ĂŵŽƌͬTġŵà ĚĞà ƐĞƌͬà ƌŝĚşĐƵůĂƐ͟à
(texto 1), o vocábulo TÊM está grafado:  

a) De maneira INCORRETA, uma vez que o acento diferencial que distingue a 3ª pessoa do 
singular/plural do verbo TER não poderá mais ser utilizado 

b) De maneira CORRETA, uma vez que a obrigatoriedade do acento diferencial instituído a 
partir do Novo Acordo Ortográfico foi devidamente utilizado nesse caso. 

c) De maneira CORRETA, já que o acento circunflexo empregado na conjugação dos verbos ter 
e manter foi inalterado porque já era utilizado antes da promulgação do Novo Acordo.  

d) De maneira INCORRETA, pois o acento diferencial instituído pelo Novo Acordo Ortográfico 
não pode ser aplicado aos verbos defectivos. 

Comentário: PƌŝŵĞŝƌĂŵĞŶƚĞ͕à Ăà ďĂŶĐĂà ũĄà ĐŽŵĞĕĂà ĞƌƌĂŶĚŽà ĂŽà ĐŽůŽĐĂƌà Ăà ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽà ͞Ă͟à ĂƉſƐà Ăà
ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽàĂĐŝĚĞŶƚĂůà͞CŽŶƐŽĂŶƚĞ͘͟àOàĐŽƌƌĞƚŽàĠà͞CŽŶƐŽĂŶƚĞàŽàNŽǀŽ͘͘͘͟ 

 Ressalvado o erro gramatical logo no pedido da questão, vamos ao pedido propriamente 
dito: 
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 OàǀĞƌďŽà͞ƚġŵ͟àƐſàƉŽĚĞàƌĞĐĞďĞƌàĂĐĞŶƚŽàĐŝƌĐƵŶĨůĞǆŽàƉŽƌàĐŽŶĐŽƌĚĂƌàĐŽŵàƐƵũĞŝƚŽàƉůƵƌĂů͘àNĞƐƚĞà
ĐĂƐŽ͕àŽàƌĞĨĞƌĞŶƚĞàƐƵũĞŝƚŽàĠà͞ĐĂƌƚĂƐ͘͟ 

 A alternativa (B) está errada, pois Žà ĂĐĞŶƚŽà ŐƌĄĨŝĐŽà ĚŝĨĞƌĞŶĐŝĂůà Ğŵà ͞ƚġŵ͟à ũĄà ŽĐŽƌƌŝĂà ĂŝŶĚĂà
antes da Reforma Ortográfica. 

 Assim, por exclusão, chegamos à alternativa (C) como a correta, pois o verbo concorda com 
ŽàƐƵũĞŝƚŽàƐƵďĞŶƚĞŶĚŝĚŽà͞ĐĂƌƚĂƐ͘͟ 

Gabarito: C 

50. (Consulpan / CRESS-PB Assistente Administrativo ʹ 2015) 

͞áŵŽƵàĚĂƋƵĞůĂàǀĞǌàĐŽŵŽàƐĞàĨŽƐƐĞàmáquina 

Beijou sua mulher como se fosse lógico 

Ergueu no patamar quatro paredes flácidas 

Sentou pra descansar como se fosse um pássaro 

E flutuou no ar como se fosse príncipe͘͟ 

Chico Buarque 

Conforme as regras de acentuação gráfica, as palavras grifadas no final de cada frase podem 
ser classificadas como: 

a) oxítonas 

b) proparoxítonas 

c) paroxítonas 

d) ditongos abertos 

Comentário: As palavras ͞ŵĄƋƵŝŶĂ͕͟à ͞ůſŐŝĐŽ͕͟à ͞ĨůĄĐŝĚĂƐ͕͟à ͞ƉĄƐƐĂƌŽ͟à Ğà ͞ƉƌşŶĐŝƉĞ͟à ƐĆŽà ƉĂůĂǀƌĂƐà
proparoxítonas. Assim, a alternativa (B) é a correta. 

Gabarito: B 

51. (Consulpam / Prefeitura Tarrafas ʹ CE Agente Adm ʹ 2017) 

“ĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉĞůĂàŵĞƐŵĂàƌĂǌĆŽàƋƵĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĄŐƵĂ͟àĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐàĚĂàŽƉĕĆŽ͗ 

a) rápido ʹ diária 

b) contrário - várias 

c) município ʹ Coreaú 

d) utensílios - vêm 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞ĄŐƵĂ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͕àĂƐƐŝŵà
ĐŽŵŽàŽĐŽƌƌĞàĐŽŵàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ĐŽŶƚƌĄƌŝŽ͟àĞà͞ǀĄƌŝĂƐ͘͟àáƐƐŝŵ͕àĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͘ 

Gabarito: B 
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52.  (IBGP / CISSUL MG Condutor Socorrista ʹ 2017) 

Assinale a alternativa em que todos os vocábulos são acentuados pelo emprego da mesma 
regra de acentuação gráfica.  

a) Convívio ʹ trânsito ʹ necessário. 

b) Convivência ʹ automóvel ʹ papéis.  

c) Convívio ʹ convivência ʹ princípio.  

d) Trânsito ʹ necessário ʹ papéis. 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞trân-si-ƚŽ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͖àũĄà͞ĐŽŶ-ví-ǀŝŽ͟àĞà͞ŶĞ-
ces-sá-ƌŝŽ͟àƐĆŽàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĐŽŶ-vi-vên-ĐŝĂ͟àĠàparoxítona terminada em ditongo oral; 
ũĄà͞ĂƵ-to-mó-ǀĞů͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͟àĞà͞ƉĂ-péis͟àĠàŽǆşƚŽŶĂ͘à 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿàĠàĂà ĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ĐŽŶ-ví-ǀŝŽ͕͟à ͞ĐŽŶ-vi-vên-ĐŝĂ͟àĞà ͞ƉƌŝŶ-cí-ƉŝŽ͟à
são acentuadas por serem paroxítonas terminadas em ditongo oral. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞trân-si-ƚŽ͟à Ġà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͖à ũĄà ͞ŶĞ-ces-sá-ƌŝŽ͟à Ġà
ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůàĞà͞ƉĂ-péis͟àĠàŽǆşƚŽŶĂ͘ 

Gabarito: C 

53. (Banca Inaz do Pará / DPE PR Administrador ʹ 2017) 

Assinale a opção que segue a mesma regra de acentuação gráfica presente na palavra 
ĚĞƐƚĂĐĂĚĂàŶŽàĞǆĐĞƌƚŽà͞ƉŽƌàŶĞĐĞƐƐŝĚĂĚĞàƉƌŽĨŝƐƐŝŽŶĂůàĞàtambém ƉĂƌĂàĐŽŶŚĞĐĞƌàŽàŝŶŝŵŝŐŽ͗͟à 

ĂͿà͞Você ƋƵĞƌàŵĞƐŵŽàƐĞƌàĐŝĞŶƚŝƐƚĂ͟ 

ďͿà͞ƌĞĐĞďĞƌàŽƵƚƌĂƐàĨŽƌŵĂƐàĚĞàĂǀĂůŝĂĕĆŽàƐĆŽàestímulos ĨŽƌƚĞƐ͘͟à 

ĐͿà͞ĞƐƚƌƵƚƵƌĂàĚŽàƐŝƐƚĞŵĂàĚĞàƌĞĐŽŵƉĞŶƐĂàĚŽàcérebro͘͟à 

ĚͿà͞ŶĂàĨŽƌŵĂàĚĞàĂĚũĞƚŝǀŽƐàĂƐƐŽĐŝĂĚŽƐàà ƐƵĂàƉĞƐƐŽĂ͘͟à 

ĞͿà͞ƵƐŽàĚŽàFĂĐĞďŽŽŬàƉĂƌĂàĐĂĚĂàvoluntário͘͟ 

Comentário: áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƚĂŵďĠŵ͟à Ġà ŽǆşƚŽŶĂ͕à ĚĂà ŵĞƐŵĂà ĨŽƌŵĂà ƋƵĞà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ǀŽĐġ͘͟à áƐƐŝŵ͕à Ăà
alternativa (A) é a correta. 

 áƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ĞƐƚşŵƵůŽƐ͟à Ğà ͞ĐĠƌĞďƌŽ͟à ƐĆŽà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͖à Ğŵà ͞ă͕͟à ŽĐŽƌƌĞà ĂĐĞŶƚŽà ŐƌĂǀĞ͕à
ŝŶĚŝĐĂĚŽƌàĚĞàĐƌĂƐĞ͖àĞŵà͞ǀŽůƵŶƚĄƌŝŽ͟àŚĄàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘à 

Gabarito: A 

54. (banca Inaz do Pará / DPE PR Técnico ʹ 2017) 

Assinale a opção que segue a mesma regra de acentuação gráfica presente no fragmento 
͞áƐƐŝŵ͕à ƉĂŝƐà Ğà avós julgavam que uma pessoa bem alimentada tinha de ser bastante 
ƌĞĐŚŽŶĐŚƵĚĂ͗͟à 

a) ͞Até ŚŽũĞ͕àĂůŐƵŵĂƐàƉĞƐƐŽĂƐàĂĐƌĞĚŝƚĂŵàŶŝƐƐŽ͟ 
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b) ͞OàĂůŝŵĞŶƚŽàƚĞŵàĚƵĂƐàĨƵŶĕƁĞƐàŶŽàŽƌŐĂŶŝƐŵŽ͗àĨŽƌŶĞĐĞƌàsubstâncias essenciais e fornecer 
ĞŶĞƌŐŝĂ͘͟à 

c) ͞ĞůĂƐàtêm ĚĞàǀŝƌàĚŽàĂůŝŵĞŶƚŽ͘͟à 

d) ͞“Ğà ĐŽŵĞŵŽƐà Ăà ŵĞƐŵĂà ƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞà ĚĞà ĞŶĞƌŐŝĂà ƋƵĞà ŐĂƐƚĂŵŽƐà Ğŵà ŶŽƐƐĂƐà ĂƚŝǀŝĚĂĚĞƐà
diárias͘͟ 

e) ͞“ŽďƌĞàƵŵĂàjá ĨĂůĂŵŽƐ͗àŽàĞǆĂŐĞƌŽàĚĞàƌĞĨƌŝŐĞƌĂŶƚĞƐ͕àĚŽĐĞƐàŽƵàďŝƐĐŽŝƚŽƐ͘͟ 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞ĂǀſƐ͟àĠàŽǆşƚŽŶĂ͕àĚĂàŵĞƐŵĂàĨŽƌŵĂàƋƵĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĂƚĠ͘͟àáƐƐŝŵ͕àĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà
(A) é a correta. 

 áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ƐƵďƐƚąŶĐŝĂƐ͟àĞà͞ĚŝĄƌŝĂƐ͟àƐĆŽàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͖à͞ƚġŵ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂĐĞŶƚŽàĚŝĨĞƌĞŶĐŝĂů͖àĞà
͞ũĄ͟àĠàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽ͘ 

Gabarito: A 

55. (IBGP / CISSUL MG Técnico de Enfermagem ʹ 2017) 

Assinale a alternativa em que todos os vocábulos foram acentuados devido à mesma regra de 
acentuação. 

a) Ausência ʹ física ʹ saúde ʹ pública.  

b) Médicos ʹ últimas ʹ políticos ʹ física. 

c) Ausência ʹ reversível ʹ gravíssimo ʹ básica.  

d) Ausência ʹ física ʹ reversível ʹ políticos. 

Comentário: áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ĂƵƐġŶĐŝĂ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ĚŝƚŽŶŐŽà ŽƌĂů͖à ͞ĨşƐŝĐĂ͟à Ğà ͞ƉƷďůŝĐĂ͟à ƐĆŽà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà Ğà ͞ƐĂƷĚĞ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà
possuir hiato. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ŵĠĚŝĐŽƐ͕͟à ͞ƷůƚŝŵĂƐ͕͟à ͞ƉŽůşƚŝĐŽƐ͟à Ğà ͞ĨşƐŝĐĂ͟à ƐĆŽà
proparoxítonas. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĂƵƐġŶĐŝĂ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà
ĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͖àũĄà͞ŐƌĂǀşƐƐŝŵŽ͟àĞà͞ďĄƐŝĐĂ͟àƐĆŽàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàĞà͞ƌĞǀĞƌƐşǀĞů͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂà
Ğŵà͞ů͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĂƵƐġŶĐŝĂ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà
ĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͖àũĄà͞ĨşƐŝĐĂ͟àĞà͞ƉŽůşƚŝĐŽƐ͟àƐĆŽàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàĞà͞ƌĞǀĞƌƐşǀĞů͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà
͞ů͘͟ 

Gabarito: B  

56. (Consulplan / CFESS Assistente Técnico ʹ 2017) 

Acentuar corretamente as palavras faz parte do apreço que se deve ter com a norma culta na 
redação de um texto. A alternativa que apresenta uma palavra do texto que é acentuada 
graficamente por motivo DISTINTO das demais é 

a) Últimas.  
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b) Zoológico.  

c) Agradável. 

d) Ornitólogo. 

Comentário: áƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞Úl-ti-ŵĂƐ͕͟à ͞)Ž-o-ló-gi-ĐŽ͟à Ğà ͞Oƌ-ni-tó-lo-ŐŽ͟à ƐĆŽà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͘à JĄà Ăà
ƉĂůĂǀƌĂà͞á-gra-dá-ǀĞů͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 

 Assim, a alternativa (C) é a correta. 

Gabarito: C 

57. (DECAN / CBM-DF Soldado ʹ 2017) 

Considerando a primeira parte do texto que contém três vocábulos cujo acento é obrigatório: 
artifícios, série e rótulo; pode-se afirmar sobre tais que: 

a) Os três vocábulos apresentam a mesma justificativa para o uso do acento gráfico.  

b) Os três vocábulos apresentam justificativas diferentes para o uso do acento gráfico.  

c) Para a forma variável dos dois últimos vocábulos em relação ao número, o acento seria 
eliminado.  

d) Apenas dois dos vocábulos mencionados apresentam a mesma justificativa para o uso do 
acento gráfico. 

Comentário: áƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ar-ti-fí-cios͟à Ğà ͞sé-rie͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà ƉŽƌà ƐĞƌĞŵà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽƐàŽƌĂŝƐ͘à JĄà͞ró-tu-lo͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘àáƐƐŝŵ͕àĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂàĐŽƌƌĞƚĂàĠàĂà;DͿ͕à
pois apenas as duas primeiras palavras apresentam a mesma regra de acentuação. 

Gabarito: D 

58. (FGV / ALERJ Tecnologia da Informação ʹ 2017) 

Entre as palavras abaixo, aquela que só existe com acento gráfico é:  

a) história;  

b) evidência;  

c) até; 

d) país;  

e) humanitárias. 

Comentário: Esta questão trabalha com as palavras sem contexto. Assim, ao retirarmos o acento, 
podemos mudar a classe de palavra e/ou o sentido. Apenas uma das palavras das alternativas não 
ĞǆŝƐƚĞàƐĞŵàĂĐĞŶƚŽ͕àƋƵĞàĠà͞ŚƵŵĂŶŝƚĄƌŝĂƐ͘͟àáƐƐŝŵ͕àĂàĂlternativa (E) é a que devemos marcar. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àƉŽĚĞàĞǆŝƐƚŝƌàŽàǀĞƌďŽà͞ŚŝƐƚŽƌŝĂ͟àĞàŽàƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà͞ŚŝƐƚſƌŝĂ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àƉŽĚĞàĞǆŝƐƚŝƌàŽàǀĞƌďŽà͞ĞǀŝĚĞŶĐŝĂ͟àĞàŽàƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà͞ĞǀŝĚġŶĐŝĂ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àƉŽĚĞàĞǆŝƐƚŝƌàŽàǀĞƌďŽà͞ĂƚĞ͟à;ƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽàĚŽàǀĞƌďŽà͞ĂƚĂƌ͟ͿàĞàĂà
ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽà͞ĂƚĠ͘͟ 
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 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àƉŽĚĞŵàĞǆŝƐƚŝƌàŽƐàƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽƐà͞ƉĂşƐ͟àĞà͞ƉĂŝƐ͘͟ 

Gabarito: E 

59. (IBFC / EMBASA  Agente Administrativo ʹ 2017) 

Assinale a alternativa em que as duas palavras devem ser obrigatoriamente acentuadas. 

a) Critica ʹ sofa.  

b) Violencia ʹ reporter. 

c) Enfase ʹ vivencia.  

d) Especifica ʹ lamentavel. 

Comentário: NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà ͞ĐƌŝtiĐĂ͕͟à ƐĞŵàĂĐĞŶƚŽ͕àĠàŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàǀĞƌďŽà͞ĐƌŝƚŝĐĂƌ͟à
(Ele critica o governo.). Além disso, se houver o acento (críƚŝĐĂͿ͕àŚĄàƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ͘àáàƉĂůĂǀƌĂà͞ƐŽfá͟àƐſà
ƉŽĚĞàƐĞƌàĞŵƉƌĞŐĂĚĂàĐŽŵŽàŽǆşƚŽŶĂàĞ͕àƉŽƌàƚĞƌŵŝŶĂƌàĞŵà͞Ă͕͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ǀŝŽlênĐŝĂ͟àĞà͞ƌĞpórƚĞƌ͟àƐĆŽàŽďƌŝŐĂƚŽƌŝĂŵĞŶƚĞà
acentuadas, por serem paroxítŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůàĞàĞŵà͞ƌ͕͟àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͘ 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ênĨĂƐĞ͟à Ɛſà ƉŽĚĞà ƐĞƌà ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà Ğà Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà
ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘à JĄà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ǀŝǀĞŶciĂ͕͟à ƐĞŵà ĂĐĞŶƚŽ͕à Ġà Žà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ĚŽà ǀĞƌďŽà
͞ǀŝǀĞŶĐŝĂƌ͕͟àĞàǀŝvência, com acento, é substantivo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞƐƉĞĐŝfiĐĂ͕͟àƐĞŵàĂĐĞŶƚŽ͕àĠàŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàǀĞƌďŽàĞƐƉĞĐŝĨŝĐĂƌà;EůĞà
especifica os assuntos.). Além disso, se houver o acento (específica), há adjetivo. A palavra 
͞ůĂŵĞŶtáǀĞů͟àƐſàƉŽĚĞàƐĞƌàĞŵƉƌĞŐĂĚĂàĐŽŵŽàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàĞàĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƚĞƌŵŝŶĂƌàĞŵàůĞƚƌĂà͞ů͘͟ 

Gabarito: B  

60. (IBFC / Polícia Científica PR  Auxiliar Necropsia ʹ 2017) 

Dentre as palavras abaixo, presentes no texto, assinale a opção cujo vocábulo é acentuado 
por uma regra diferente da que justifica a acentuação dos demais. 

a) cérebro. 

b) indivíduo. 

c) únicos. 

d) achávamos. 

e) diagnóstico. 

Comentário:áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞céƌĞďƌŽ͕͟à͞úŶŝĐŽƐ͕͟à͞ĂcháǀĂŵŽƐ͟àĞà͞ĚŝĂŐnósƚŝĐŽ͟àƐĆŽàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͘àJĄà
͞ŝŶĚŝvíĚƵŽ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘àáƐƐŝŵ͕àdevemos marcar a alternativa (B). 

Gabarito: B  

61. (FEPESE / CIDASC Auxiliar Operacional ʹ 2017)  

Assinale a alternativa correta. 
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a) áƐàƉĂůĂǀƌĂƐ͗à͞ĐŚĂƉĠƵƐ͕àŝĚĞŝĂ͕àŐůƷƚĞŶ͕àƚĄďƵĂ͕àƉĂƉĠŝƐàĞàůĞĞŵ͟àŶĆŽàĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĞƌƌŽàƋƵĂŶƚŽàăà
acentuação gráfica. 

b) A crase na exprĞƐƐĆŽà͞FƵŝàăà“ĆŽàPĂƵůŽ͟àĠàŽƉƚĂƚŝǀĂ͕àĂƐƐŝŵàŽàĂƵƚŽƌàŽƉƚŽƵàƉŽƌàŶĆŽàƵƐĂƌ͘ 

c) áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ůĄ͟àĞà͞ĂůĠŵ͟àƉŽƐƐƵĞŵàĂàŵĞƐŵĂàũƵƐƚŝĨŝĐĂƚŝǀĂàƉĂƌĂàƌĞĐĞďĞƌĞŵàĂĐĞŶƚŽàŐƌĄĨŝĐŽ͘ 

d) áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞CŽƉĂĐĂďĂŶĂ͕àƉĂŝƐĂŐĞŵàĞàĞŶůƵĂƌĂĚĂƐ͟àƐĆŽàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͘ 

Comentário: A alternativa ;áͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƚĞŶĚŽàĞŵàǀŝƐƚĂàƋƵĞàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ĐŚĂƉĠƵ͟àĞà͞ƉĂƉĠŝƐ͟àƐĆŽà
ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƐĞƌĞŵàŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàĂďĞƌƚŽàƚƀŶŝĐŽà͞ĠƵ͟àĞà͞Ġŝ͕͟àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͘à
NĆŽà ŚĄà ĂĐĞŶƚŽà ŶĂà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞Ă͟à ;ŝĚĞŝĂͿ͘à áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ŐůƷƚĞŶ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽr ser 
ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞ĞŶ͖͟à ͞ƚĄďƵĂ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ĚŝƚŽŶŐŽà
ŽƌĂů͖àĞàĂàǀŽŐĂůàĚŽďƌĂĚĂàƉĞƌĚĞƵàŽàĂĐĞŶƚŽ͕àƉŽƌàƐĞƌàŚŝĂƚŽà;͞ůĞĞŵ͟Ϳ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂàĞàǀĞƌĞŵŽƐàŶĂàĂƵůĂàĚĞàĐƌĂƐĞàƋƵĞà͞“ĆŽàPĂƵůŽ͟àŶĆŽàĂĚŵŝƚĞàartigo 
͞Ă͕͟àƉŽƌàŝƐƐŽàŶĆŽàŚĄàĂĐĞŶƚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽàĚĞàĐƌĂƐĞ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĂůĠŵ͟àĠàŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ğŵ͟àĞà͞ůĄ͟àĠàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽà
ƚƀŶŝĐŽàƚĞƌŵŝŶĂĚŽàĞŵà͞Ă͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞CŽƉĂĐĂbaŶĂ͕͟à͞ƉĂŝsaŐĞŵ͟àĞà͞ĞŶůƵĂraĚĂƐ͟àƐĆŽà
paroxítonas. 

Gabarito: A 

62. (Quadrix / CRB - 8ª Região Auxiliar Adm ʹ 2017) 

Assinale a alternativa que contenha palavras do texto acentuadas, corretamente, pelo 
mesmo motivo.  

a) "histórias" e "prêmio". 

b) "pública" e "experiência".  

c) "já" e "visível". 

d) "invisíveis" e "Belém". 

e) "situação" e "educação". 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ŚŝƐƚſƌŝĂƐ͟àĞà͞ƉƌġŵŝŽ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƐĞƌĞŵà
paroxítonas terminadas em ditongo oral. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿàĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà ͞ƉƷďůŝĐĂ͟à Ġà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàĞà ͞ĞǆƉĞƌŝġŶĐŝĂ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà
terminada em ditongo oral. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ũĄ͟à Ġà ŵŽŶŽƐƐşůĂďŽà ƚƀŶŝĐŽà ƚĞƌŵŝŶĂĚŽà Ğŵà ͞Ă͖͟à ƉŽƌĠŵàà
͞ǀŝƐşǀĞů͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿàĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà ͞ŝŶǀŝƐşǀĞŝƐ͟àĠàƉĂƌŽǆítona terminada em ditongo oral; já 
͞BĞůĠŵ͟àĠàŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ğŵ͘͟ 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ƐŝƚƵĂĕĆŽ͟à Ğà ͞ĞĚƵĐĂĕĆŽ͟à ƐĆŽà ŽǆşƚŽŶĂƐà Ğà ŶĆŽà ƐĆŽà
acentuadas. Elas apenas recebem o sinal de nasalização, que é o til. 
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Gabarito: A 

63. (Quadrix / CRM - ES Região Agente Adm ʹ 2017) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

As palavras "só", "está" e "médico" aparecem acentuadas no segundo balão da charge. Sobre 
elas, assinale a alternativa correta. 

a)  A acentuação é adequada nos três casos devido à mesma regra. 

b)  O uso do acento agudo é obrigatório nos três casos, mas cada uma dessas palavras segue 
uma regra diferente. 

c)  Duas dessas palavras são acentuadas pela mesma regra. 

d)  Uma das três palavras não deveria ter sido acentuada.  

e)  O uso do acento agudo está correto nos três casos, mas em um deles também se poderia 
usar o circunflexo. 

Comentário: áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞Ɛſ͟à Ġà ƵŵàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽà ƚƀŶŝĐŽà ƚĞƌŵŝŶĂĚŽà Ğŵà ͞Ž͖͟à ͞ĞƐƚĄ͟à Ġà ƵŵĂà ŽǆşƚŽŶĂà
teƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ă͖͟àĞà͞ŵĠĚŝĐŽ͟àĠàƵŵĂàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 

 Assim, a alternativa (B) é a correta. 

Gabarito: B 
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3 ʹ LISTA DE QUESTÕES 

 

1. (Fundatec / CRQ - 5ª REGIÃO (RS) Auxiliar Adm ʹ 2017) 

Em relação às letras e aos fonemas de palavras do texto, analise as afirmações que seguem e 
assinale C, se corretas, ou I, se incorretas. 

(  ) OàǀŽĐĄďƵůŽà͞ŝŵƉƌĞƐƐĆŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚŽŝƐàĚşŐƌĂĨŽƐ͕àƵŵàǀŽĐĄůŝĐŽàĞàƵŵàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

(  ) áàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉŽŶƚŝŶŚĂ͟àƚĞŵàϴàůĞƚƌĂƐàĞàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

(  ) NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĚĞƐĞƐƉĞƌĂĚĂ͕͟àŽàƉƌŝŵĞŝƌŽà͚“͛àƚĞŵàŽ som de Z. 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

a) C ʹ C ʹ I. 

b) C ʹ I ʹ I. 

c) I ʹ C ʹ C. 

d) I ʹ C ʹ I. 

e) C ʹ C ʹ C. 

 

2.  (Fundatec / IGP RS Técnico em Perícias ʹ 2017) 

A respeito das palavras presentes no trecho, analise as seguintes assertivas: 

I.  áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͚ĐƌĞƐĐŝĂ͛àĞà͚ĂƚŝŶŐŝƌ͛àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĚşŐƌĂĨŽƐ͘ 

II.  áŵďĂƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͚ŵĞƐŵŽ͛àĞà͚ŽƵƚƌĂ͛àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàƐŽŵĞŶƚĞàƵŵàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

III.  áƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͚ƋƵĂŶƚŽ͛à Ğà ͚ǀŽůƵŶƚĄƌŝŽƐ͛à ŶĆŽà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵà ĞŶĐŽŶƚƌŽà consonantal, somente 
dígrafos. 

Quais estão corretas?  

a) Apenas I. 

b) Apenas III. 

c) Apenas I e II.  

d) Apenas II e III.  

e) I, II e III. 

3.  (Fundatec / UNPAMPA Assistente Adm ʹ 2016) 

áƐƐŝŶĂůĞàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂàƋƵĞàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàŵĞƐŵŽàƐŽŵàƋƵĞàŽàXàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽŶƚĞǆƚŽ͘͟ 
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a) êxtase. 

b) léxico. 

c) convexo. 

d) mexilhão. 

e) exato. 

4.  (Fundatec / Prefeitura de Foz do Iguaçu ʹ PR Agente ʹ 2016) 

Assinale a alternativa em que todas as palavras, retiradas do texto, têm o mesmo número de 
letras e fonemas. 

a) Diques ʹ barragens ʹ esporadicamente. 

b) Problema ʹ sociedade ʹ extremos. 

c) Enxurradas ʹ ambientais ʹ lixo. 

d) Consciência ʹ humana ʹ sedimentos.  

e) Solo ʹ índices ʹ ocorrência. 

5.  (Fundatec / SISPREM ʹ RS Procurador Jurídico ʹ 2015) 

Analise os seguintes grupos de palavras acentuadas, retiradas do texto: 

(01) difícil ʹ políticas - lógica 

(02) fácil ʹ barbárie ʹ partidárias 

(04) ilógicas ʹ inúmeras ʹ índices 

(08) episódios ʹ violência ʹ urgência 

(16) país ʹ aplicáveis ʹ indivíduos 

A soma dos números que precedem os grupos, cujas palavras são acentuadas pela mesma 
regra, é: 

a) 03. 

b) 07. 

c) 12. 

d) 13. 

e) 20. 

6.  (Fundatec / SUSEPE-RS Agente Penitenciário ʹ 2014) 

Considere as palavras abaixo, todas retiradas do texto, e assinale aquela que é paroxítona e 
que possui mais letras que fonemas. 

a) Política. 

b) Possível. 
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c) Óbvia. 

d) Filósofos.  

e) Arbítrio. 

7.  (Fundatec / SISPREM ʹ RS Escriturário ʹ 2015) 

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se 
falsas. 

;ààͿàOàǀŽĐĄďƵůŽà͚ĚĞƐĐĂŶƐĂƌ͛àƉŽƐƐƵŝàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽàĞàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

;ààͿà͚ĐŽĐŚŝůĂǀĂŵ͛àƉŽƐƐƵŝàŽàŵĞƐŵŽàŶƷŵĞƌŽàĚĞàůĞƚƌĂƐàĞàĚĞàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

;ààͿàáàƉĂůĂǀƌĂà͚ŝŶƚĞƌĞƐƐĂŶƚĞ͛àƚĞŵàϭϮàůĞƚƌĂƐàĞàϵàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

a) V ʹ V ʹ V. 

b) V ʹ V ʹ F. 

c) F ʹ V ʹ V. 

d) V ʹ F ʹ V. 

e) F ʹ F ʹ F. 

8.  (Fundatec / Prefeitura Liberato Salzano-RS Agente ʹ 2016) 

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se 
falsas. 

(  )  O vocábulo aplicativos possui encontro consonantal. 

(  )  dermatologista não possui o mesmo número de letras e de fonemas. 

(  )  A palavra ferramenta tem 10 letras e 8 fonemas. 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

A) V ʹ V ʹ V. 

B) V ʹ V ʹ F. 

C) F ʹ V ʹ V. 

D) F ʹ F ʹ F. 

E) V ʹ F ʹ V. 

9.  (Fundatec / Prefeitura Redentora-RS Agente Adm ʹ 2016) 

Sobre as relações entre letras e fonemas, assinale a alternativa INCORRETA sobre palavras do 
texto. 

A)  áàƉĂůĂǀƌĂà͚ƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞ͛àƉŽƐƐƵŝàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàvocálico. 

B)  Eŵà͚ƐŝŐŶŝĨŝĐĂŵ͕͛àŚĄàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůàĞàŶĆŽàŚĄàĚşŐƌĂĨŽ͘ 
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C)  NĂàƉĂůĂǀƌĂà͚ƚĞĐŶŽůŽŐŝĂ͕͛àŽàĨŽŶĞŵĂàCàĞƋƵŝǀĂůĞàăàƉƌŽŶƷŶĐŝĂàĚĞàŵĂŝƐàĚĞàƵŵĂàůĞƚƌĂ͘ 

D)  NŽàǀŽĐĄďƵůŽà͚ĐŽŶƋƵŝƐƚĂ͕͛àŚĄàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚşŐƌĂĨŽ͘ 

E)  Eŵà͚ƚĞŵƉŽ͕͛àŚĄàĐŝŶĐŽàůĞƚƌĂƐàĞàƋƵĂƚƌŽàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

10.  (FAURGS / TJ RS Técnico Judiciário ʹ 2017) 

I -  Apresentam ditongo nasal as palavras homem, criam e antigos. 

II -  Apresentam ditongo oral nas suas formas plurais as palavras animal, fácil e nível. 

III-  Apresentam encontro consonantal as palavras excesso, estilhaçamento e fluxo. 

Quais estão corretas?  

a) Apenas I. 

b) Apenas II. 

c) Apenas III. 

d) Apenas I e II. 

e) Apenas I e III. 

11.  (Consulpam / Prefeitura Apuiarés ʹ CE Agente Adm ʹ 2017) 

O substantivo soalheira apresenta:  

a) Um hiato e um ditongo oral decrescente. 

b) Dois ditongos, um oral crescente e um oral decrescente. 

c) Dois hiatos. 

d) Um hiato e um ditongo oral crescente. 

12. (IBFC / MGS Nível Médio ʹ 2017) 

Dentre as palavras abaixo, retiradas do primeiro parágrafo, assinale a única que NÃO possui 
encontro vocálico.  

a) acontecendo. 

b) ruindade. 

c) paciência. 

d) familiares. 

13.  (IBFC / MGS Nível Médio ʹ 2016) 

“ŽďƌĞà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ĚĞƐƚĂĐĂĚĂà Ğŵà ͞áŽƐà ŽƵǀŝĚŽƐà ĚĂƐà lebres ĐŚĞŐĂ͕͟à ĨĂǌà Žà ƐĞŐƵŝŶƚĞà ĐŽŵĞŶƚĄƌŝŽà
correto: 

a) possui três sílabas 

b) apresenta flexão de grau 

c) notam-se dois encontros vocálicos 
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d) ocorre um encontro consonantal 

14. (AOCP / EBSERH - UFPA  Fisioterapeuta ʹ 2016) 

Assinale a alternativa em que todos os vocábulos tenham 6 fonemas. 

a) Continua, passagem, grande. 

b) Contra, quando, avançar. 

c) Alheio, sempre, convívio. 

d) Depende, exclui, avançar. 

e) Valores, relação, sentido. 

15.  (AOCP / EBSERH Nacional Enfermeiro ʹ 2016) 

Assinale a alternativa correta referente aos encontros das letras e dos sons que ocorrem na 
língua portuguesa.  

a)  NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĞƐƋƵŝƐĂ͟àŚĄ͕àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͕àƵŵàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůàĞàƵŵàĚŝƚŽŶŐŽ͘ 

b)  Eŵà͞ĐƌĞƐĐĞŶƚĞ͟àŚĄ͕àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͕àƚƌġƐàĞŶĐŽŶƚƌŽƐàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂŝƐ͗à͞Đƌ͕͟à͞ƐĐ͟àĞà͞Ŷƚ͘͟à 

c)  Há dígrafŽàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŶĞŐƌŽ͘͟ 

d)  HĄàĚşŐƌĂĨŽàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞŵƉƌĞĞŶĚĞƌ͘͟ 

e)  HĄàĚşŐƌĂĨŽàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŝŐƵĂůĚĂĚĞ͘͟ 

 

16.  (AOCP / EBSERH HE - UFSCAR Técnico ʹ 2015) 

Qual das palavras a seguir NÃO apresenta dígrafo?  

(A) Lembrar.  

(B) Pessoas.  

(C) Problema.  

(D) Desequilibrada. 

(E) Profissional. 

17.  (AOCP / EBSERH HE-UFPEL Enfermeiro ʹ 2015) 

Qual das palavras a seguir NÃO apresenta dígrafo?  

(A) Lembrança.  

(B) Descer.  

(C) Professor.  

(D) Trabalho.  

(E) Pobreza. 
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18.  (AOCP / Pref Camaçari BA Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Assinale a alternativa em que há dígrafo.  

(A) Apenas.  

(B) Problemas.  

(C) Adolescente.  

(D) Papelão.  

(E) Descobrir. 

19.  (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo ʹ 2014) 

A palavra que apresenta mais de um dígrafo é  

(A) ideia.  

(B) risco.  

(C) nutriente.  

(D) excesso.  

(E) pessoas. 

20.  (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Temos um hiato na palavra  

(A) ácido.  

(B) dieta.  

(C) necessário.  

(D) está.  

(E) só. 

21.  (AOCP / EBSERH/HULW Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Assinale a alternativa em que NÃO há dígrafo na palavra.  

(A) Terreno.  

(B) Pouquinho.  

(C) Estresse.  

(D) Cumprimento.  

(E) Briga. 

22.  (AOCP / EBSERH/HUJM Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se afirma a seguir.  

(A) Maringá acentua-se pela mesma regra de Paraná.  
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(B) Terra apresenta dígrafo, assim como fecho.  

(C) Basta apresenta encontro consonantal, assim como pobres.  

(D) Saída apresenta um hiato, assim como ideia.  

(E) Esse apresenta três fonemas, assim como por. 

23.  (AOCP / Colégio Pedro II Médico ʹ 2010) 

Todas as alternativas abaixo apresentam palavras que possuem 5 letras e 5 fonemas, EXCETO 

a) febre. 

b) horas. 

c) vírus. 

d) exame. 

e) gripe. 

24.  (AOCP / Colégio Pedro II Médico ʹ 2010) 

Assinale a alternativa que NÃO apresenta um dígrafo. 

a) Tendo 

b) Pesquisa 

c) Pessoa 

d) Risco 

e) Trabalho 

25.  (AOCP / Colégio Pedro II Assistente ʹ 2010) 

Todas as palavras abaixo apresentam 4 letras e 4 fonemas, EXCETO . 

a) para.  

b) fogo.  

c) cada. 

d) hoje.  

e) zona. 

26.  (AOCP / Pref Camaçari BA Procurador Municipal ʹ 2010) 

Assinale a única alternativa que apresenta dois dígrafos.  

a) Planilha 

b) Ganham 

c) Exemplo 

d) Excesso 
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e) Ensino 

27.  (AOCP / Pref Camaçari BA Procurador Municipal ʹ 2010) 

Assinale a única alternativa que apresenta dois encontros consonantais. 

a) Professores 

b) Problema 

c) Trabalho 

d) Qualquer 

e) Processos 

28.  (AOCP / Pref Camaçari BA Procurador Municipal ʹ 2010) 

Assinale a única alternativa que apresenta apenas um encontro vocálico.  

a) Relatórios 

b) Violência 

c) Regionais 

d) Reuniões 

e) Funcionários 

29.  (AOCP / Pref Camaçari BA nível superior ʹ 2010) 

Todas as palavras abaixo apresentam 7 letras e 7 fonemas, EXCETO.  

a) Amostra 

b) Salário 

c) Pedidos 

d) Sistema 

e) Exemplo 

30.  (Banca CRS PMMG / PMMG CIFS ʹ 2011) 

Assinale a alternativa CORRETA: 

A. (  ) A palavra ͞ĐĂĐŚŽƌƌŝŶŚĂ͟ possui 08 fonemas. 

B. (  ) Na palavra ͞ĐƌĞŵĞ͟ as letras CR formam um dígrafo. 

C. (  ) Há um ditongo na palavra ͞PĂƌĂŐƵĂŝ͘͟ 

D. ( ) Não há encontro vocálico na palavra ͞ƉĂƉĂŐĂŝŽ͘͟ 

31.  (Banca CRS PMMG / PMMG CHO Oficial ʹ 2012) 

Julgue a afirmação abaixo como (C) certa ou (E) errada. 

áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ŚŝƐƚſƌŝĂ͟àĞà͞ƌƵşĚŽ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉĞůĂàŵĞƐma razão. 
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32.  (FUNDATEC / DPE SC Técnico Administrativo ʹ 2018) 

Entre as alternativas a seguir, assinale aquela em que as duas palavras, retiradas do texto, são 
acentuadas graficamente por causa de regras diferentes. 

a) única ʹ política. 

b) atlântico ʹ doméstico. 

c) três ʹ até. 

d) além ʹ também. 

e) saúde ʹ país. 

33.  (Fundatec / IGP RS Técnico em Perícias ʹ 2017) 

Relacione a Coluna 1 à Coluna 2 em relação à sílaba tônica das palavras do trecho. 

Coluna 1 

1. Oxítona.  

2. Paroxítona. 

3. Proparoxítona. 

Coluna 2 

(  ) notícia. 

(  ) conseguiríamos. 

(  ) significa. 

(  ) aprender. 

(  ) antes. 

(  ) quebrar. 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  

a) 2 ʹ 2 ʹ 3 ʹ 1 ʹ 2 ʹ 2. 

b) 3 ʹ 2 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 1 ʹ 1. 

c) 2 ʹ 3 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 2. 

d) 2 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 2 ʹ 1.  

e) 3 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 2 ʹ 2 ʹ 1.   

34.  (Fundatec / IGP RS Técnico em Perícias ʹ 2017) 

A respeito das palavras acentuadas no texto, analise as seguintes assertivas: 

I.  áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͚ǀŽůƵŶƚĄƌŝŽƐ͛àĞà͚ƌĞƐĞƌǀĂƚſƌŝŽ͛àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàĚĞǀŝĚŽàăàŵĞƐŵĂàregra. 

II.  áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͚ĐĠƌĞďƌŽ͛àĞà͚ƉƐŝĐŽůſŐŝĐŽƐ͛àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƐĞƌĞŵàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͘ 

Décio Terror Filho

Aula 00

Português p/ PC-RS (Delegado) Com videoaulas

www.estrategiaconcursos.com.br



 
  
 

 

 

 

60 

 

III.  “ĞàŽàĂĐĞŶƚŽàĚĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͚ƐĞƌĄ͛àĞà͚ĂƚĠ͛àĨŽƐƐĞŵàƌĞƚŝƌĂĚŽƐ͕àĂŵďĂƐàĐŽŶƚŝŶƵĂƌŝĂŵàĞǆŝƐƚŝŶĚŽàŶĂà
língua portuguesa, mas assumiriam outra classe gramatical. 

IV.  Se a ƉĂůĂǀƌĂà ͚ŝŶƚĞƌƉƌĞƚĄǀĞů͛à ĨŽƐƐĞà ƉĂƐƐĂĚĂà ƉĂƌĂà Žà ƉůƵƌĂů͕à ŶĆŽà ƐĞƌŝĂà ŶĞĐĞƐƐĄƌŝŽà Žà ƵƐŽà ĚŽà
acento gráfico. 

Quais estão INCORRETAS?  

a) Apenas IV. 

b) Apenas I e II. 

c) Apenas III e IV. 

d) Apenas I, II e III. 

e) Apenas II, III e IV.   

35.  (Fundatec / CRQ - 5ª REGIÃO (RS) Auxiliar Adm ʹ 2017) 

Todas as palavras abaixo, retiradas do texto, estão acentuadas pela mesma razão que justifica 
ŽàĂĐĞŶƚŽàŶŽàǀŽĐĄďƵůŽà͚ƐŽĐŝſůŽŐŽ͕͛àEXCETO͗ 

a) Público. 

b) Péssima. 

c) Características. 

d) História. 

e) Técnico. 

36.  (Fundatec / IGP RS Perito Criminal ʹ 2017) 

Avalie as afirmações que seguem sobre os vocábulos acentuados que compõem o título do 
texto: As melhores notícias que não chegam até nós. 

I.  Os acentos gráficos nas quatro palavras presentes no título justificam-se por regras 
distintas. 

II.  Apenas uma das palavras, sem o acento gráfico, ainda se constituiria em vocábulo da 
língua portuguesa. 

III.  No que tange à classe gramatical, ao retirarmos o acento gráfico da palavra nós, ela 
permaneceria com a mesma classificação. 

Quais estão INCORRETAS? 

a) Apenas I.  

b) Apenas II. 

c) Apenas I e II. 

d) Apenas II e III. 

e) I, II e III. 
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37.  (Fundatec / Prefeitura de Foz do IguaçuʹPR Agente ʹ 2016) 

Assinale a alternativa em que as palavras NÃO são acentuadas graficamente pela mesma 
razão que se acentua interferência e rápida, respectivamente. 

a) área ʹ geográfico.  

b) água ʹ dúvida. 

c) ausência ʹ relâmpago. 

d) através ʹ nível. 

e) início ʹ curtíssimo. 

38.  (Fundatec / Prefeitura de Porto AlegreʹRS Assistente ʹ 2016) 

Assinale a alternativa cujas palavras listadas, todas retiradas do texto, são acentuadas em 
virtude da mesma regra. 

a) só ʹ há ʹ aí. 

b) diária ʹ rápido ʹ relógio. 

c) área ʹ diária ʹ própria. 

d) última ʹ rápido ʹ estará. 

e) você ʹ cérebro ʹ invés. 

39.  (Fundatec / Prefeitura Viamão-RS Advogado ʹ 2016) 

A respeito das regras de acentuação gráfica de vocábulos do texto, considere as seguintes 
assertivas: 

I.  excluídos, incluí-las e exercício são acentuadas graficamente em razão da mesma regra. 

II.  médio, experiências e própria recebem a mesma classificação quanto à posição da sílaba 
tônica e à terminação, o que justifica o acento gráfico em todas. 

III.  já e têm são monossílabos, mas recebem acento gráfico por razões diferentes. 

IV.  estereótipos, currículos e líderes são vocábulos semelhantes quanto à posição da sílaba 
tônica e à regra que determina sua acentuação gráfica. 

Quais estão corretas? 

A) Apenas II. 

B) Apenas I e II. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 
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40.  (IAUPE / SES PE Analista em Saúde ʹ 2014) 

Extraindo termos do texto, sobre ACENTUAÇÃO, assinale a alternativa que contém uma 
justificativa CORRETA. 

a) Acentua-se o termo "alguém" por ser paroxítona terminada em EM. 

b) O termo "saúde" é acentuado porque o "u" átono forma hiato com a vogal A. 

c) Acentua-se o termo "contrário" por ser paroxítona terminada em hiato.  

d) A tonicidade do termo "abstém" recai na última sílaba. 

e) Os termos "saúde" e "contrário" obedecem à mesma regra de acentuação. 

41.  (IAUPE / SES PE Assistente em Saúde ʹ 2014) 

NŽàƚĞǆƚŽà͞ELEIÇÕE“àϮϬϭϰΗ͕ 

I. encontra-ƐĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƐĂƷĚĞΗàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌƋƵĞàŽà͞ƵΗàƚƀŶŝĐŽàĨŽƌŵĂàƵŵàŚŝĂƚŽ͘ 

II. registra-ƐĞà Ăà ƉƌĞƐĞŶĕĂà ĚŽƐà ƚĞƌŵŽƐà ͞ƷŶŝĐŽΗà Ğà ͞ƉŽůşƚŝĐŽƐΗà ƋƵĞ recebem acento por serem 
proparoxítonos. 

III. identificam-ƐĞàŽƐàƚĞƌŵŽƐà͞ƉƌĞĨĞƌġŶĐŝĂΗàĞà͞ŶĞĐĞƐƐĄƌŝŽΗ͕àĂĐĞŶƚƵĂĚŽƐàƉŽƌàƐĞƌĞŵàƉĂƌŽǆşƚŽŶŽƐà
terminados em ditongo. 

IV. tem-ƐĞàŽàƚĞƌŵŽà͞ĂůĠŵΗ͕àĂĐĞŶƚƵĂĚŽàƉŽƌàƐĞƌàƵŵàŽǆşƚŽŶŽàƚĞƌŵŝŶĂĚŽàĞŵàEM͘ 

Estão CORRETOS os itens 

a) I, II e IV, apenas. 

b) I, II e III, apenas. 

c) III e IV, apenas. 

d) II e IV, apenas. 

e) I, II, III e IV. 

42.  (IAUPE / Prefeitura de Paulista - PE Analista Ambiental ʹ 2014) 

Sobre Acentuação, analise os itens abaixo:  

I. "que a música deve ser conteúdo obrigatório no currículo escolar."  

II͘à͞ƚĞƌànoção do que é uma boa música͘͘͘͟à 

É CORRETO o que se afirma na alternativa 

a) No item I, a tonicidade dos termos sublinhados recai na antepenúltima sílaba. 

b) No item II, a tonicidade do primeiro termo sublinhado recai na penúltima sílaba. 

c) O "u" átono do segundo termo sublinhado no item I forma hiato, razão por que é 
acentuado. 

d) O segundo termo sublinhado do item II é acentuado por ser monossílabo átono. 
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e) O acento do primeiro e o do quarto termo sublinhado no item I obedecem à mesma regra 
de acentuação. 

43.  (IAUPE / Prefeitura de Paulista - PE Técnico de Enfermagem ʹ 2014) 

Sobre ACENTUAÇÃO, assinale a alternativa cuja tonicidade de ambos os termos sublinhados 
recai na antepenúltima sílaba. 

a) "Ele pode acontecer por influência de fatores diversos..." - "infalível de aprovação para o 
candidato..." 

b) "...que podem ser considerados a fórmula ŝŶĨĂůşǀĞů͘͘͘͟à ʹ ͞ƋƵĞà ƉƌĞƚĞŶĚĞà ĞŶĨƌĞŶƚĂƌà ƵŵĂà
seleção pública." 

c) "...quando o conteúdo não é lembrado justamente..." - "Ele pode acontecer por influência 
de fatores diversos..." 

d) "Esforço, preparo, dedicação e estudo intenso..." - "pretende enfrentar uma seleção 
pública." 

ĞͿà ͘͘͘͞ƋƵĂŶĚŽà Žà ĐŽŶƚĞƷĚŽà ŶĆŽà é lembrado..." ʹ ͞ƉŽĚĞà ĂĐŽŶƚĞĐĞƌà ƉŽƌà influência de fatores 
diversos..." 

44.  (IAUPE / Prefeitura de Paulista - PE Técnico de Enfermagem ʹ 2014) 

áŽàĂŶĂůŝƐĂƌŵŽƐàŽàƚĞǆƚŽ͕àƉĞƌĐĞďĞŵŽƐàƋƵĞàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ŽƌŐąŶŝĐŽ͕͟à͞ƉůĄƐƚŝĐŽ͟àĞà͞ƌĞĐĠŵ-ŶĂƐĐŝĚŽ͟à
recebem acento. Sobre esse fato, analise os itens abaixo:  

I. Todas são acentuadas porque a tonicidade recai na penúltima sílaba.  

II. Todas obedecem a uma mesma norma gramatical, ou seja, são acentuadas porque sua 
tonicidade recai na antepenúltima sílaba, exceto recém-nascido. 

III͘àOàƚĞƌŵŽà͞ƌĞĐĠŵ͟àƌĞĐĞďĞàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƐĞƌàŽǆşƚŽŶŽàƚĞƌŵŝnado em EM.  

Está CORRETO o que se afirma em 

a) I, II e III. 

b) II e III, apenas. 

c) I e II, apenas. 

d) I e III, apenas. 

e) II, apenas. 

45. (IAUPE / LAFEPE Técnico Comercial ʹ 2014) 

Quanto à Acentuação Gráfica, é INCORRETO afirmar que 

ĂͿàŽàƚĞƌŵŽà͞ĂůŐƵĠŵ͟àƌĞĐĞďĞàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƐĞƌàƵŵàŽǆşƚŽŶŽàƚĞƌŵŝŶĂĚŽàĞŵà͞Ğŵ͘͟à 

ďͿàƐĞàĂĐĞŶƚƵĂàŽàƚĞƌŵŽà͞ƚƌġƐ͟àƉŽƌàƐĞƌàƵŵàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽ͘ 

ĐͿà ƌĞĐĞďĞà ĂĐĞŶƚŽà Žà ƚĞƌŵŽà ͞ƉƌĞĐĄƌŝŽƐ͟à ƉŽƌà ƐĞƌà Ƶŵà ƉĂƌŽǆşƚŽŶŽà ƚĞƌŵŝŶĂĚŽà Ğŵà ĚŝƚŽŶŐŽà ĂƐƐŝŵà
ĐŽŵŽàŽàƚĞƌŵŽà͞ŚŽŵŽŐġŶĞŽ͘͟à 
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ĚͿàƉŽƌàƐĞƌàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶŽ͕àŽàƚĞƌŵŽà͞ĨĞŶƀŵĞŶŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚŽ͘ 

ĞͿàĂàĨŽƌŵĂàǀĞƌďĂůà͞ƚƌĂǌġ-ůŽƐ͟àƌĞĐĞďĞàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚŽàĞŵà͞Ğ͘͟ 

46.  (IAUPE / FUNAPE Analista Previdenciário ʹ 2013) 

Observe os termos sublinhados a seguir:  

I. "e minhas mãos trêmulas, ampare-me"  

II. "ajude-me com paciência"  

III. "Sinto-me só"  

IV. "simplesmente partilhe comigo um sorriso e seja solidário"  

V. "Se lhe contei pela terceira vez a mesma história"  

Assinale a alternativa que contém a afirmativa CORRETA. 

a) No item I, a tonicidade do termo sublinhado recai na penúltima sílaba. 

b) O acento do termo sublinhado do item II obedece à mesma regra do termo sublinhado do 
item IV. 

c) O termo sublinhado do item III é oxítona, razão por que é acentuado. 

d) No item IV, o acento do termo sublinhado se justifica por ser paroxítono terminado em 
hiato. 

e) O termo sublinhado do item V é acentuado pela mesma regra do termo sublinhado no 
item III. 

47. (FUNDEP / CODEMIG Assistente Administrativo ʹ 2018) 

Releia o trecho a seguir. 

͞΀͘͘͘΁ ĂůĠŵ ĚĞ ĐŽŶƚƌŝďƵŝƌ ƉĂƌĂ ŵaior projeção de Caxambu e Minas Gerais no segmento 
turístico ΀͘͘͘΁͟ 

Entre as palavras destacadas a seguir, assinale aquela que não é acentuada pela mesma regra 
de acentuação da palavra destacada no trecho anterior.  

ĂͿà͞΀͘͘͘΁àŝůƵŵŝŶĂĕĆŽàĞàŝŶƐƚĂůĂĕƁĞƐàelétricas ΀͘͘͘΁͟ 

ďͿà͞EŵƉƌĞƐĂàpública ŝŶĚƵƚŽƌĂàĚŽàĚĞƐĞŶǀŽůǀŝŵĞŶƚŽàĚĞàMŝŶĂƐàGĞƌĂŝƐà΀͘͘͘΁͟ 

ĐͿà͞áàCŽŵƉĂŶŚŝĂàĚĞàDĞƐĞŶǀŽůǀŝŵĞŶƚŽàEconômico ĚĞàMŝŶĂƐàGĞƌĂŝƐà΀͘͘͘΁͟à 

ĚͿà͞΀͘͘͘΁àĂàCŽĚĞŵŝŐàĂƚƵĂàĞŵàƉƌŽůàĚŽàĐƌĞƐĐŝŵĞŶƚŽàeconômico sustentável ΀͘͘͘΁͟ 

48.  (SELECON / Prefeitura de Cuiabá - MT Técnico ʹ 2018) 

Belíssimo é uma palavra proparoxítona e por isso mesmo recebe acento gráfico. 

É também acentuada pelo mesmo motivo a seguinte palavra: 

a) egoísmo 

b) impossível  
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c) econômico 

d) confiável 

49.  (Consulpam / CRESS-PB Assistente Administrativo ʹ 2015) 

Consoante ao Novo Acordo Ortográfico vigente (em vigor desde 2009 e obrigatório a partir 
ĚĞà ϮϬϭϲͿ͕à ŶĂà ƐĞƋƵġŶĐŝĂà ĚĞà ǀĞƌƐŽƐà ͞áƐà ĐĂƌƚĂƐà ĚĞà ĂŵŽƌ͕à ƐĞà ŚĄà ĂŵŽƌͬTġŵà ĚĞà ƐĞƌͬà ƌŝĚşĐƵůĂƐ͟à
(texto 1), o vocábulo TÊM está grafado:  

a) De maneira INCORRETA, uma vez que o acento diferencial que distingue a 3ª pessoa do 
singular/plural do verbo TER não poderá mais ser utilizado 

b) De maneira CORRETA, uma vez que a obrigatoriedade do acento diferencial instituído a 
partir do Novo Acordo Ortográfico foi devidamente utilizado nesse caso. 

c) De maneira CORRETA, já que o acento circunflexo empregado na conjugação dos verbos ter 
e manter foi inalterado porque já era utilizado antes da promulgação do Novo Acordo.  

d) De maneira INCORRETA, pois o acento diferencial instituído pelo Novo Acordo Ortográfico 
não pode ser aplicado aos verbos defectivos. 

50.  (Consulpan / CRESS-PB Assistente Administrativo ʹ 2015) 

͞áŵŽƵàĚĂƋƵĞůĂàǀĞǌàĐŽŵŽàƐĞàĨŽƐƐĞàmáquina 

Beijou sua mulher como se fosse lógico 

Ergueu no patamar quatro paredes flácidas 

Sentou pra descansar como se fosse um pássaro 

E flutuou no ar como se fosse príncipe͘͟ 

Chico Buarque 

Conforme as regras de acentuação gráfica, as palavras grifadas no final de cada frase podem 
ser classificadas como: 

a) oxítonas 

b) proparoxítonas 

c) paroxítonas 

d) ditongos abertos 

51.  (Consulpam / Prefeitura Tarrafas ʹ CE Agente Adm ʹ 2017) 

“ĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉĞůĂàŵĞƐŵĂàƌĂǌĆŽàƋƵĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĄŐƵĂ͟àĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐàĚĂàŽƉĕĆŽ͗ 

a) rápido ʹ diária 

b) contrário - várias 

c) município ʹ Coreaú 

d) utensílios - vêm 
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52. MG Condutor Socorrista ʹ 2017) 

Assinale a alternativa em que todos os vocábulos são acentuados pelo emprego da mesma 
regra de acentuação gráfica.  

a) Convívio ʹ trânsito ʹ necessário. 

b) Convivência ʹ automóvel ʹ papéis.  

c) Convívio ʹ convivência ʹ princípio.  

d) Trânsito ʹ necessário ʹ papéis. 

53.  (Banca Inaz do Pará / DPE PR Administrador ʹ 2017) 

Assinale a opção que segue a mesma regra de acentuação gráfica presente na palavra 
ĚĞƐƚĂĐĂĚĂàŶŽàĞǆĐĞƌƚŽà͞ƉŽƌàŶĞĐĞƐƐŝĚĂĚĞàƉƌŽĨŝƐƐŝŽŶĂůàĞàtambém ƉĂƌĂàĐŽŶŚĞĐĞƌàŽàŝŶŝŵŝŐŽ͗͟à 

ĂͿà͞Você quer mesmo ser ĐŝĞŶƚŝƐƚĂ͟ 

ďͿà͞ƌĞĐĞďĞƌàŽƵƚƌĂƐàĨŽƌŵĂƐàĚĞàĂǀĂůŝĂĕĆŽàƐĆŽàestímulos ĨŽƌƚĞƐ͘͟à 

ĐͿà͞ĞƐƚƌƵƚƵƌĂàĚŽàƐŝƐƚĞŵĂàĚĞàƌĞĐŽŵƉĞŶƐĂàĚŽàcérebro͘͟à 

ĚͿà͞ŶĂàĨŽƌŵĂàĚĞàĂĚũĞƚŝǀŽƐàĂƐƐŽĐŝĂĚŽƐàà ƐƵĂàƉĞƐƐŽĂ͘͟à 

ĞͿà͞ƵƐŽàĚŽàFĂĐĞďŽŽŬàƉĂƌĂàĐĂĚĂàvoluntário͘͟ 

54.  (banca Inaz do Pará / DPE PR Técnico ʹ 2017) 

Assinale a opção que segue a mesma regra de acentuação gráfica presente no fragmento 
͞áƐƐŝŵ͕à ƉĂŝƐà Ğà avós julgavam que uma pessoa bem alimentada tinha de ser bastante 
ƌĞĐŚŽŶĐŚƵĚĂ͗͟à 

a) ͞Até ŚŽũĞ͕àĂůŐƵŵĂƐàƉĞƐƐŽĂƐàĂĐƌĞĚŝƚĂŵàŶŝƐƐŽ͟ 

b) ͞OàĂůŝŵĞŶƚo tem duas funções no organismo: fornecer substâncias essenciais e fornecer 
ĞŶĞƌŐŝĂ͘͟à 

c) ͞ĞůĂƐàtêm ĚĞàǀŝƌàĚŽàĂůŝŵĞŶƚŽ͘͟à 

d) ͞“Ğà ĐŽŵĞŵŽƐà Ăà ŵĞƐŵĂà ƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞà ĚĞà ĞŶĞƌŐŝĂà ƋƵĞà ŐĂƐƚĂŵŽƐà Ğŵà ŶŽƐƐĂƐà ĂƚŝǀŝĚĂĚĞƐà
diárias͘͟ 

e) ͞“ŽďƌĞàƵŵĂàjá falamos: o exagero de refrigĞƌĂŶƚĞƐ͕àĚŽĐĞƐàŽƵàďŝƐĐŽŝƚŽƐ͘͟ 

55.  (IBGP / CISSUL MG Técnico de Enfermagem ʹ 2017) 

Assinale a alternativa em que todos os vocábulos foram acentuados devido à mesma regra de 
acentuação. 

a) Ausência ʹ física ʹ saúde ʹ pública.  

b) Médicos ʹ últimas ʹ políticos ʹ física. 

c) Ausência ʹ reversível ʹ gravíssimo ʹ básica.  

d) Ausência ʹ física ʹ reversível ʹ políticos. 
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56.  (Consulplan / CFESS Assistente Técnico ʹ 2017) 

Acentuar corretamente as palavras faz parte do apreço que se deve ter com a norma culta na 
redação de um texto. A alternativa que apresenta uma palavra do texto que é acentuada 
graficamente por motivo DISTINTO das demais é 

a) Últimas.  

b) Zoológico.  

c) Agradável. 

d) Ornitólogo. 

57.  (DECAN / CBM-DF Soldado ʹ 2017) 

Considerando a primeira parte do texto que contém três vocábulos cujo acento é obrigatório: 
artifícios, série e rótulo; pode-se afirmar sobre tais que: 

a) Os três vocábulos apresentam a mesma justificativa para o uso do acento gráfico.  

b) Os três vocábulos apresentam justificativas diferentes para o uso do acento gráfico.  

c) Para a forma variável dos dois últimos vocábulos em relação ao número, o acento seria 
eliminado.  

d) Apenas dois dos vocábulos mencionados apresentam a mesma justificativa para o uso do 
acento gráfico. 

58.  (FGV / ALERJ Tecnologia da Informação ʹ 2017) 

Entre as palavras abaixo, aquela que só existe com acento gráfico é:  

a) história;  

b) evidência;  

c) até; 

d) país;  

e) humanitárias. 

59.  (IBFC / EMBASA  Agente Administrativo ʹ 2017) 

Assinale a alternativa em que as duas palavras devem ser obrigatoriamente acentuadas. 

a) Critica ʹ sofa.  

b) Violencia ʹ reporter. 

c) Enfase ʹ vivencia.  

d) Especifica ʹ lamentavel. 

60.  (IBFC / Polícia Científica PR  Auxiliar Necropsia ʹ 2017) 

Dentre as palavras abaixo, presentes no texto, assinale a opção cujo vocábulo é acentuado 
por uma regra diferente da que justifica a acentuação dos demais. 
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a) cérebro. 

b) indivíduo. 

c) únicos. 

d) achávamos. 

e) diagnóstico. 

61.  (FEPESE / CIDASC Auxiliar Operacional ʹ 2017)  

Assinale a alternativa correta. 

a) áƐàƉĂůĂǀƌĂƐ͗à͞ĐŚĂƉĠƵƐ͕àŝĚĞŝĂ͕àŐůƷƚĞŶ͕àƚĄďƵĂ͕àƉĂƉĠŝƐàĞàůĞĞŵ͟àŶĆŽàĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĞƌƌŽàƋƵĂŶƚŽàăà
acentuação gráfica. 

b) áàĐƌĂƐĞàŶĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞FƵŝàăà“ĆŽàPĂƵůŽ͟àĠàŽƉƚĂƚŝǀa, assim o autor optou por não usar. 

c) áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ůĄ͟àĞà͞ĂůĠŵ͟àƉŽƐƐƵĞŵàĂàŵĞƐŵĂàũƵƐƚŝĨŝĐĂƚŝǀĂàƉĂƌĂàƌĞĐĞďĞƌĞŵàĂĐĞŶƚŽàŐƌĄĨŝĐŽ͘ 

d) áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞CŽƉĂĐĂďĂŶĂ͕àƉĂŝƐĂŐĞŵàĞàĞŶůƵĂƌĂĚĂƐ͟àƐĆŽàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͘ 

62.  (Quadrix / CRB - 8ª Região Auxiliar Adm ʹ 2017) 

Assinale a alternativa que contenha palavras do texto acentuadas, corretamente, pelo 
mesmo motivo.  

a) "histórias" e "prêmio". 

b) "pública" e "experiência".  

c) "já" e "visível". 

d) "invisíveis" e "Belém". 

e) "situação" e "educação". 

63.  (Quadrix / CRM - ES Região Agente Adm ʹ 2017) 
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As palavras "só", "está" e "médico" aparecem acentuadas no segundo balão da charge. Sobre 
elas, assinale a alternativa correta. 

a)  A acentuação é adequada nos três casos devido à mesma regra. 

b)  O uso do acento agudo é obrigatório nos três casos, mas cada uma dessas palavras segue 
uma regra diferente. 

c)  Duas dessas palavras são acentuadas pela mesma regra. 

d)  Uma das três palavras não deveria ter sido acentuada.  

e)  O uso do acento agudo está correto nos três casos, mas em um deles também se poderia 
usar o circunflexo. 

4 ʹ GABARITO 

 
1. E 
2. E 
3. A 
4. B 
5. C 
6. B 
7. D 
8. E 
9. D 
10. B 
11. A 
12. A 
13. D 
14. D 
15. D 
16. C 
17. E 
18. C 
19. D 
20. B 
21. E 

22. D 
23. B 
24. D 
25. D 
26. D 
27. B 
28. A 
29. E 
30. A 
31. E 
32. C 
33. D 
34. A 
35. D 
36. C 
37. D 
38. C 
39. D 
40. D 
41. E 
42. E 

43. B 
44. B 
45. E 
46. B 
47. D 
48. C 
49. C 
50. B 
51. B 
52. C 
53. A 
54. A 
55. B 
56. C 
57. D 
58. E 
59. B 
60. B 
61. A 
62. A 
63. B
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